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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
 
Μέσα στο internet υπάρχουν διάφορα site τα οποία αναφέρουν πολλά και 
διάφορα στοιχεία για ότι έχει σχέση, µε θέµα τον Αγροτουρισµό. 

Έτσι λοιπόν εδώ πέρα µέσα από τα παρακάτω site παίρνουµε µία ιδέα: για το 
τι είναι Αγροτουρισµός , πως µπορεί κάποιος να ασχοληθεί µε τον 
Αγροτουρισµό, διάφορα µέρη σε ολόκληρη την Ελλάδα στα οποία υπάρχουν 
κλίνες στα πλαίσια του Αγροτουρισµού, πληροφορίες για συνέδρια ή εταιρίες 
που σχετίζονται µε τον Αγροτουρισµό και πολλά άλλα σηµαντικά πράγµατα 
στα οποία « λαµβάνει χώρα » ο Αγροτουρισµός… 

Με βάση λοιπόν τις επεξηγήσεις που προηγήθηκαν µπορούµε να 
παραθέσουµε τα site τα οποία ήταν η πηγή πληροφοριών για την δηµιουργία 
αυτής της εργασίας είναι:  

• In.gr 
• Agrotourism.gr 
• www.yakinthos.gr    
• www.agro-travel.gr 
• www.minagric.gr 
 

 
Όπως είναι φυσικό, µε βάση τη ρήση / έκφραση ότι µία εικόνα ισοδυναµεί 
όσο χίλιες λέξεις, θα ήταν ανούσιο αν, ενώ µιλάµε για Ελλάδα (Ο 
Αγροτουρισµός στην Ελλάδα) να µην υπήρχαν κάποιες φωτογραφίες µε τις 
αξιοζήλευτες οµορφιές της Ελλάδας, από πολλά µέρη της, στα οποία µάλιστα 
ασχολούνται και µε τον Αγροτουρισµό. Γι ‘ αυτό και τι καλύτερο από το να 
χρησιµοποιηθούν φωτογραφίες, ως «πηγές και µέσα πληροφοριών», από 
διάφορα έντυπα – περιοδικά και εφηµερίδες – γιατί η εκάστοτε φωτογραφία 
θα αντιπροσωπεύει την πραγµατικότητα, χωρίς ίχνος υποκειµενικότητας ή 
παραπλάνησης, αφού αυτού του είδους ενηµέρωση παρουσιάζει την 
καθηµερινότητα όσο γίνεται περισσότερο πιο κοντά στην αλήθεια.  

Μία ακόµη επισήµανση είναι πως µέσα από αυτήν την εργασία µπορούµε στο 
περίπου να δούµε τα χρώµατα και την αισθητική (πάλι µε βάση τις «πηγές» 
από τα έντυπα) που υπάρχουν στις κλίνες που υπάγονται στα πλαίσια του 
Αγροτουρισµού. 
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Ιστοσελίδα για πληροφορίες Αγροτουρισµού (in.gr) 
 
 
Ξεκινώντας την «περιήγησή» µας στην εργασία αυτή είναι απαραίτητο να 
κάνουµε µία αναφορά για το τι είναι Αγροτουρισµός. Είναι απαραίτητο να 
κατανοήσουµε την έννοια του Αγροτουρισµού, ώστε στη συνέχεια να 
µπορέσουµε να καταλάβουµε τα όποια προβλήµατα, ίσως, µπορεί να 
υπάρχουν στην εφαρµογή του, στην διάδοσή του, τα πλεονεκτήµατά του ή τα 
µειονεκτήµατά του κτλ. 

 
 
Αφού λοιπόν γίνει αυτή η αναφορά / διευκρίνιση, το site αυτό µας ενηµερώνει 
πως µπορούµε να κάνουµε σπουδές πάνω τον Αγροτουρισµό. Αν υπάρχουν 
κάποια παραδοσιακά προϊόντα που κατά προτίµηση χρησιµοποιούνται στον 
Αγροτουρισµό, όπως και για το αν υπάρχει παραδοσιακή κουζίνα. ∆ίνεται 
επίσης το σχεδιάγραµµα ενός προγράµµατος «στήριξης» του Αγροτουρισµού 
καθώς και κάποιες χρήσιµες πληροφορίες για το αν πρέπει να ασχοληθούµε 
µε τον Αγροτουρισµό, τι ακριβώς είναι η αγροτουριστική φιλοξενία, πως είναι 
συνήθως ένας άνθρωπος ο οποίος επιλέγει να κάνει διακοπές / τουρισµό µε 
βάση τον Αγροτουρισµό, τι δραστηριότητες µπορεί να κάνει ένας 
αγροτουρίστας κτλ. Τέλος πληροφορούµαστε για τα αγροτουριστικά 
προγράµµατα που υπάρχουν ήδη ανά Νοµό της Ελλάδος. 

 

 

 

Ο Οδηγός του Αγροτουρισµού 

Φαίνεται πως δεν έχει γίνει σαφές για την ελληνική πραγµατικότητα, τι 
ακριβώς είναι ο Αγροτουρισµός. Πολλές ασαφείς τοποθετήσεις έχουν 
δηµιουργήσει µία σχετική σύγχυση. Ας δούµε πως τοποθετείται το Ελληνικό 
Κέντρο Αγροτουρισµού (ΕΛΛ.Κ.Α.), για το πώς ο Αγροτουρισµός νοείται 
στην Ελλάδα. 
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Η µορφή αυτή τουρισµού είναι:  

«Η παράλληλη ανάπτυξη δραστηριοτήτων που αποσκοπεί στην οικονοµική 
και την κοινωνική αναβάθµιση των αγροτικών χώρων και της υπαίθρου, µε 
την στήριξη της τοπικής αγροτικής παραγωγής, της εµπορίας, της ήπιας και 
µικρής κλίµακας προσφοράς τουριστικών υπηρεσιών και της ανάδειξης του 
πολιτιστικού και φυσικού πλούτου κάθε περιοχής ». 

 

 
 

Αγροτουρισµός γενικά… 

Τι είναι ο Αγροτουρισµός  
Ο αγροτουρισµός δεν είναι παρά µία ήπια µορφή τουρισµού και ανάπτυξης 
της υπαίθρου. Είναι ουσιαστικά µία αναπτυξιακή διαδικασία, µία µορφή 
τουρισµού που δεν επεµβαίνει στο περιβάλλον, δεν το αλλοιώνει. Ο 
αγροτουρισµός φέρνει τον κάτοικο της πόλης στο περιβάλλον του χωριού, της 
επαρχίας, της αγροτικής ζωής και του δίνει τη «δυνατότητα» να ενσωµατωθεί 
µε τις τοπικές συνθήκες. ∆εν δηµιουργεί υποδοµές και υπηρεσίες ειδικά γι’ 
αυτόν, µε την µορφή του µαζικού τουρισµού. ∆εν χρησιµοποιεί µεγάλες 
ξενοδοχειακές µονάδες, εµπορικά κέντρα, κέντρα διασκέδασης και όλα όσα 
είναι συνυφασµένα µε τα µεγάλα τουριστικά ρεύµατα που κάθε χρόνο 
κατακλύζουν τα µεγάλα θέρετρα του κόσµου και τα οποία δεν 
επικεντρώνονται στην επαφή µε τον ντόπιο πληθυσµό, µε την κουλτούρα, τον 
πολιτισµό, τα ήθη και την νοοτροπία των κατοίκων.  

Ο αγροτουρισµός είναι µία αναπτυξιακή πρόταση η οποία µπορεί να 
συµβάλλει στην ανάπτυξη της τοπικής κοινωνίας, προσφέροντας οικονοµική 
άνθηση και ευµάρεια. Επιτρέπει την συνέχιση της παραγωγής παραδοσιακών 
προϊόντων που πιθανώς να είχαν εκλείψει, διατηρεί ή αναβιώνει τέχνες που 
διαφορετικά θα είχαν «πεθάνει», συντηρεί τις µνήµες µε την αναβίωση εθίµων 
και παραδοσιακών εκδηλώσεων, γίνεται κανάλι επικοινωνίας των 
αποµονωµένων περιοχών και δίνει προοπτικές στους νέους της περιφέρειας. 

Στον αγροτουρισµό ο τουρίστας είναι επισκέπτης, φίλος, θαυµαστής του 
τόπου, είναι ένας ταξιδιώτης που αναζητά τα µυστικά του τόπου, στην 
αυθεντικότητα και την οµορφιά του, στην ήσυχη ζωή και την φυσική  
κληρονοµιά και όλα όσα µοναδικά και ξεχωριστά έχει να προσφέρει ο κάθε 
τόπος. Γι’ αυτό στον αγροτουρισµό φέρνουµε τον επισκέπτη σε επαφή µε την 
φύση, µε τη καλλιέργεια της γης, την περισυλλογή του καρπού, ο επισκέπτης 
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µαθαίνει να φτιάχνει στον αργαλειό, να κεντάει, να παρατηρεί τα ζώα και τα 
πουλιά, να δοκιµάζει το κρασί και το τσίπουρο, να καταλαβαίνει τη σωστή 
ώρα του τρύγου. Του προτείνουµε δασώδη µονοπάτια, γαλήνιες λίµνες και 
ορµητικά ποτάµια και τον ξεναγούµε σε παλιές εκκλησίες και µοναστήρια, 
πέτρινα γεφύρια και αρχαιολογικά ευρήµατα.  

 
 
Στο σηµείο αυτό είναι πολύ σηµαντικός ο ρόλος των Γυναικείων 
Συνεταιρισµών τόσο σε επίπεδο παραγωγής προϊόντων όσο και σε επίπεδο 
φιλοξενίας. Οι Γυναικείοι Συνεταιρισµοί σε όλη την Ελλάδα παρασκευάζουν 
και πωλούν τα προϊόντα του τόπου τους, διατηρώντας και διαφυλάσσοντας τις 
πατροπαράδοτες συνταγές και τις παλιές τεχνικές και χειροτεχνίες που 
κληροδοτήθηκαν από γενιά σε γενιά. Στους περισσότερους συνεταιρισµούς 
λειτουργούν παράλληλα εκθετήρια προς πώληση των προϊόντων. Ο 
Αγροτουρισµός στην Ελλάδα ξεκίνησε και συνεχίζεται στο µεγαλύτερο 
ποσοστό του ως γυναικεία υπόθεση κατέχοντας έτσι µία παγκόσµια πρωτιά. 
∆εν είναι έτσι τυχαίο το γεγονός ότι ένα µέρος των αγροτουριστικών 
καταλυµάτων που λειτουργούν σήµερα, δεν είναι άλλα από τα σπίτια των 
γυναικών αυτών. 

 
 
 
 
 
 

Η Αγροτική τουριστική Φιλοξενία 
Στον αγροτουρισµό  τα καταλύµατα δεν είναι µεγάλες, αχανείς και 
απρόσωπες µονάδες. Επιβάλλεται να είναι µικρές µονάδες, πλήρως 
εναρµονισµένες µε το περιβάλλον και την αρχιτεκτονική δόµηση του τόπου, 
δηµιουργηµένες ειδικά για τον σκοπό αυτό, είτε παλιά παραδοσιακά κτίσµατα 
που αναπαλαιώνονται. 

Στον Αγροτουρισµό µπορούν ακόµα να χρησιµοποιηθούν εγκαταλελειµµένα 
σπίτια ή οικισµοί, ακόµα και παλιά πέτρινα σχολεία, αρχοντικά οτιδήποτε 
φανερώνει την ιστορία του τόπου και αξίζει να διατηρηθεί. Είναι αξιοζήλευτο 
ότι στην Κύπρο διασώθηκαν µε αυτόν τον τρόπο, ολόκληρα χωριά και 
οικισµοί που είχαν εγκαταλειφθεί από την εσωτερική και εξωτερική 
µετανάστευση.  
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Τα καταλύµατα αγροτουρισµού µπορούν ακόµα να είναι δωµάτια (ειδικά 
κατασκευασµένα µε όλες τις ανέσεις), µέσα στον ευρύτερο χώρο ενός 
µεγάλου αγροτόσπιτου και αγροκτήµατος, (όπως συµβαίνει και στην 
γειτονική µας Ιταλία), όπου ο επισκέπτης έχει την εµπειρία της συνύπαρξης 
µε την οικογένεια. Θα πρέπει όµως να είναι πολύ προσεκτικά διαµορφωµένα, 
κατασκευασµένα µε όλο τον σεβασµό και την ακολουθία στα παραδοσιακά 
και αρχιτεκτονικά στοιχεία που χαρακτηρίζουν την περιοχή, αλλά και σε όλα 
εκείνα που συνθέτουν την µοναδικότητα της διαµονής στην επαρχία. Ο αστός 
επισκέπτης δεν αναζητά απλά κάποια ενοικιαζόµενα δωµάτια στη «µέση του 
πουθενά», ούτε ένα πρόχειρο και απρόσωπο περιβάλλον. ∆εν αναζητά επίσης 
τη διακόσµηση του αστικού σπιτιού του, αλλά την χαρακτηριστική 
διακόσµηση του αγροτόσπιτου. Αυτό όµως σε καµία περίπτωση δε σηµαίνει 
ότι δεν αναζητά την άνεση, τις παροχές, την καθαριότητα που συνεπάγεται, τα 
οποία συνδυάζει µε την ζεστή φιλοξενία που θέλει να βρει σε έναν τόπο, ώστε 
να τον αισθανθεί οικείο, δικό του και να θέλει να ξανάρθει. 

 
 
 

Οι ∆ραστηριότητες στον Αγροτουρισµό 
Ο αγροτουρίστας δεν αναζητά τις παθητικές διακοπές. Η παραµονή στην 
ύπαιθρο µπορεί να εµπλουτισθεί µε ποικίλες δραστηριότητες, µε τα λεγόµενα 
«σπορ κοντά στη φύση» ή «σπορ περιπέτειας». 

Ένα ορµητικό ποτάµι µπορεί να είναι µια θαυµάσια ευκαιρία για την 
διοργάνωση αθληµάτων όπως το ράφτινγκ ή τα κανώ. Τα περιπατικά 
µονοπάτια που διασχίζουν περιοχές της χώρας, όπως το Ε4 ή Ε9 αφορµή για 
την διοργάνωση οµάδων πεζοπορίας. Το Trekking, η ορειβασία, το ποδήλατο 
ή η κατάβαση βουνού, η τοξοβολία, η ιππασία όλες οι µορφές 
δραστηριοτήτων, που συνδυάζουν τον τουρισµό περιπέτειας µε την ενεργή 
συµµετοχή και δράση στη φύση, µπορούν να συµβάλλουν στον εµπλουτισµό 
του αγροτουριστικού «πακέτου».  

Ιδιαίτερη θέση όµως κατέχουν στον αγροτουρισµό οι δραστηριότητες που 
αξιοποιούν τα πολιτιστικά, θρησκευτικά, λαογραφικά, αρχιτεκτονικά, 
γαστρονοµικά στοιχεία της περιοχής.  Έτσι η αξιοποίηση για την δυνατότητα  
επίσκεψης και ξενάγησης σε παλιά µοναστήρια, εκκλησίες, γεφύρια, 
οινοποιεία, τυροκοµία  εργαστήρια χειροτεχνίας, η συµµετοχή σε πανηγύρια 
και τοπικές γιορτές, στο µάζεµα της ελιάς ή του τρύγου, ακόµα και τα 
µαθήµατα τοπικής κουζίνας, όλα µπορούν να προσδώσουν στον 
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Αγροτουρισµό την ξεχωριστή τοπική ταυτότητα και να τον αναδείξουν σε 
µοναδικό προϊόν.  

Στον Αγροτουρισµό είναι σαφές πως αναζητάµε την αυθεντικότητα και την 
µοναδικότητα σε κάθε της µορφή και έκφραση.  H Ελλάδα διαθέτει µια 
σηµαντική και αξιόλογη ποικιλοµορφία στα ιδιαίτερα τοπικά χαρακτηριστικά, 
που την κάνουν µια χώρα µοναδική.  Βασιζόµενη σε αυτό µπορεί να αναδείξει 
αυτή την πολυµορφία χωρίς λόγο να υιοθετεί αντιγραφές και να 
οµοιογενοποιε το προϊόν του Αγροτουρισµού. Στην Ελλάδα υπάρχει ένα 
ανεκµετάλλευτο δυναµικό που µπορεί να δηµιουργήσει ένα εξειδικευµένο 
µοντέλο Αγροτουρισµού για κάθε περιοχή. ∆εν υπάρχει λοιπόν κανένας 
τρόπος να µιµείται αντίστοιχα µοντέλα άλλα ούτε και να εφαρµόζει ένα 
συγκεκριµένο µοντέλο Αγροτουρισµού σε µια ενιαία κλίµακα. Είτε πρόκειται 
για καταλύµατα, είτε για επιχειρήσεις ή για όποιες δραστηριότητες 
Αγροτουρισµού, η διαφορά έγκειται στο να ανακαλύψουµε τα µοναδικά, 
πρωτότυπα στοιχεία της κάθε περιοχής, τους πόρους που κανείς ακόµα δεν 
έχει αναδείξει ή δεν έχει σκεφθεί να αξιοποιήσει.  Όσο πιο πρωτότυπα, τόσο 
καλύτερα αναδεικνύουµε τον Αγροτουρισµό στην ιδιαίτερη και ποιοτική 
µορφή του.  Η φαντασία και η έρευνα παίζουν µεγάλη σηµασία σ΄αυτή την 
προσπάθεια. Η αναβίωση των παραδόσεων του τόπου, τα ξεχασµένα έθιµα ή 
τα µουσικά ακούσµατα, οι αρχιτεκτονικές τάσεις, οι παλιές τέχνες, τα µνηµείο 
που σκέπασε ο χρόνος, η συµβολή των ηλικιωµένων να θυµηθούν παλιές 
συνήθειες, ιστορίες, ίχνη, µονοπάτια, συνταγές, παρασκευή ποτών.  Τα πάντα 
στον Αγροτουρισµό έχουν σηµασία και µόνο οι ντόπιοι µπορούν να τα 
εντοπίσουν και να τα αναδείξουν. Η χώρα έχει το µοναδικό προνόµιο να 
διαθέτει ανεξάντλητους πόρους που διαφέρουν από περιοχή σε περιοχή, 
σπάνια φυσική οµορφιά, ιστορία, παράδοση, γαστρονοµία, αρχιτεκτονική, 
παραδοσιακές τέχνες, µουσική παράδοση, πολιτισµό, θρησκευτικά µνηµεία, 
χωριά, παραδοσιακούς οικισµούς, βιότοπους, υγροβιότοπους, χλωρίδα και 
πανίδα, θρύλους, παραδόσεις, τοπικές γιορτές, πανηγύρια, θάλασσες, δάση, 
βουνά, µονοπάτια, φαράγγια, όλα σχηµατίζουν ένα σπάνιο µωσαϊκό, ένα 
πολύχρωµο καλειδοσκόπιο παραστάσεων, εικόνων και εµπειριών 
δηµιουργώντας έναν τόπο ευλογηµένο. Το πλεονέκτηµα είναι πως, η Ελλάδα 
απ άκρη σ’ άκρη διαφέρει! Είναι µια χώρα µε µοναδικότητα και 
ανοµοιογένεια κι αυτό στον Αγροτουρισµό δίνει το πλεονέκτηµα ανάδειξης 
αυτής της µοναδικότητας.   
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Μέσα από την ανάδειξη ενός τοπικού µοντέλου Αγροτουρισµού, που θα 
προκύψει από µια εξειδικευµένη µελέτη και καταγραφή, καλλιεργούµε τον 
µύθο του χωριού που τόσο έχουµε ανάγκη, την επιστροφή στις ρίζες και την 
πολιτιστική κληρονοµιά µας, την επαφή µε το σηµείο αναφοράς µας.  
Μπορούµε να βασίσουµε τον Αγροτουρισµό πάνω στα πετυχηµένα µοντέλα 
άλλων χώρων, όµως σίγουρα τα τοπικό χαρακτηριστικά µπορούν να 
διαµορφώσουν τον Αγροτουρισµό προσαρµοσµένο πάνω στις δικές µας 
ανάγκες, τις ιδιαιτερότητες και τα πλεονεκτήµατα του κάθε τόπου.  

 
 

∆ραστηριότητες 
  
Η Περιφέρεια της Στερεάς Ελλάδας προσφέρει τη δυνατότητα για όλων των 
µορφών τις υπαίθριες δραστηριότητες, από τις πλέον ήπιες, όπως οι 
φυσιολατρικές διαδροµές, ως τις πλέον «σκληρές», όπως οι δύσκολες 
αναρριχήσεις, από τις κατ’ εξοχή συλλογικές, όπως η συµµετοχή σε 
παραδοσιακά έθιµα, ως τις κατ’ εξοχή µοναχικές, όπως η ζωγραφική 
απεικόνιση µοναδικών τοπίων και στιγµών της υπαίθρου κ.α.  

 

 

Φυσιολατρικές δραστηριότητες 

Ανάβαση στην ∆ίρφυ – µπάνιο στη Χιλιαδού      
Τοποθεσία: Στενή 
Νοµός: Ευβοίας 
 
Ανάβαση στη ∆ίρφυ από τη Στενή. Ακολουθώντας χαραγµένο µονοπάτι που 
διασχίζει πανέµορφα δάση από καστανιές, έλατα και δρυς, σε 2 ώρες 
φτάνουµε στη θέση Λειρί στο ορειβατικό καταφύγιο (1100 µ.).  

Το µονοπάτι ως το καταφύγιο διακόπτεται από δασικούς δρόµους και 
χρειάζεται προσοχή για να µην χαθείτε. Από το καταφύγιο διασχίζοντας µια 
αρκετά απότοµη διαδροµή µετά από 2,5 ώρες φτάνουµε στην κορυφή ∆έλφι 
(1743 µ.). Η θέα προς το Αιγαίο, αλλά και τον Ευβοϊκό κόλπο και την Στερεά 
είναι µοναδική. Επιστρέφουµε στο Λειρί και ακολουθώντας την διεύθυνση 
του δρόµου σε 1 ώρα φτάνουµε στους όµορφους Στρόπωνες, ένα ορεινό χωριό 
πράσινο και γραφικό. Παίρνοντας το µονοπάτι που ακολουθεί στην κοίτη του 
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χειµάρρου φτάνουµε σε 1,15́  ώρα στην µαγευτική Χιλιαδού για µπάνιο στα 
καταγάλανα νερά του Αιγαίου. Θα χρειαστούν ορειβατικά άρβυλα, 
αντιανεµικά για τις στάσεις, ένας χάρτης της ∆ίρφυς και φυσικά µαγιώ. 
Προτεινόµενες εποχές άνοιξη, καλοκαίρι-φθινόπωρο.  

Περισσότερες πληροφορίες: Ορειβατικός Σύλλογος Χαλκίδας. 

 
 
 
 

Επίσκεψη στο «Καταφύγιο» Ιστιαίας      
Τοποθεσία: Ιστιαία 
Νοµός: Ευβοίας 
 
Καταφύγιο για όσους επιθυµούν να αποδράσουν από την πόλη και να βρεθούν 
σε ένα φιλικό περιβάλλον µε πληθώρα δραστηριοτήτων για µικρούς και 
µεγάλους. Στο Κέντρο Ιππασίας στις Καµατριάδες, στο όρος Τελέθριο 
µπορείτε να µείνετε και να κάνετε ιππασία, πεζοπορία, ορειβασία και 
ποδήλατο βουνού. Υπάρχουν σαράντα στρέµµατα µε καλλιέργειες, µεγάλο 
σπίτι µε καφέ εστιατόριο, όπου σερβίρετε σπιτικό φαγητό, και ένας 
περιφραγµένος χώρος µε παγόνια και ελάφια που θα ενθουσιάσει µικρούς και 
µεγάλους.  

Στο καταφύγιο θα µάθετε τα µυστικά της ιππασίας και µάλιστα δωρεάν. Για 
τους ήδη γνώστες η τιµή για την ιππασία είναι 30 ευρώ για µία ώρα και 15 
ευρώ για µισή ώρα. Εάν θέλετε συνοδό, δεν υπάρχει χρέωση. Το ποδήλατο 
βουνού κοστίζει 4 ευρώ για ώρα και 10 ευρώ για όλη τη µέρα.  

∆ιαµονή: Στο καταφύγιο υπάρχουν εννέα δίκλινα δωµάτια µε ψυγείο, 
τηλεόραση, θέρµανση και δικό τους µπάνιο. Οι δύο µεγάλες σοφίτες 
διαθέτουν και κλιµατισµό. Η τιµή κυµαίνεται από 45 έως 60 ευρώ, ανάλογα 
µε το µέγεθος του δωµατίου 

 Πληροφορίες 

Τηλέφωνο: 22260-87201 
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Αναρρίχηση στην Πλάκα της Συκιάς (Γκιόνα)      
Τοποθεσία: Γκιόνα - Θέση Πλάκα - Χωριό Συκιά 

Νοµός: Φωκίδας 

Αναρρίχηση στο ψηλότερο βουνό της Στερεάς, την Γκιόνα, µε τις ατέλειωτες 
ορθοπλαγιές όπως αυτή της Πλάκας στο χωριό Συκιά. Έχει ύψος 1000 µ. και 
µήκος 3 χλµ και αποτελεί πόλο έλξης για τους αναρριχητές.  

 
 
Στην ορθοπλαγιά έχουν χαραχτεί δεκάδες αναρριχητικές διαδροµές. Ανάµεσά 
τους ξεχωρίζουν:  

Των αισθήσεων - ∆υσκολία VII -Vii+ Υψοµ. ∆ιαφορά 250 µ.  
Η Χλόη - ∆υσκολία VII -Vii+ Υψοµ. ∆ιαφορά 200  
∆ιαγώνιος - ∆υσκολία VI Υψοµ. ∆ιαφορά 280 µ  
Εξοπλισµός: αναρριχητικά παπούτσια- κράνος – µπωντριέ – σχοινιά – 
καραµπίνες κ.α. κ Εκπαιδευτές µπορείτε να βρείτε από τις σχολές 
αναρρίχησης, που διοργανώνουν οι ορειβατικοί σύλλογοι και οι 
εξειδικευµένες εταιρίες.  

 
 
 

Πεζοπορία στο Φαράγγι του ∆ηµοσάρη στη Κάρυστο      
Τοποθεσία : Κάρυστος 
Νοµός: Ευβοίας 
Το Φαράγγι του ∆ηµοσάρι στην περιοχή Καρύστου είναι από τα οµορφότερα 
τοπία της Εύβοιας.  

Η διαδροµή αρχίζει από την Γιούδα, την κορφή της Όχης (1398 µ. υψόµετρο) 
και µετά από 10 χλµ. πεζοπορίας τερµατίζει στην παραλία του χωριού 
Καλλιανοί στο Αιγαίο. Το µονοπάτι ακολουθεί την κοίτη του οµώνυµου 
ποταµού, ο οποίος σε πολλά σηµεία είναι στρωµένος µε πέτρες (αρχαίο 
καλντερίµι).  

Η κατάβαση γίνεται µέσα σ’ ένα πανέµορφο τοπίο µε δάση από πλατάνια, 
αριές και καστανιές. Οι οικοτουρίστες και όσοι επιδίδονται στην παρατήρηση 
των πουλιών (bird watching) θα ανακαλύψουν έναν µοναδικό παράδεισο µιας 
και στην ευρύτερη περιοχή έχουν καταγραφεί 210 είδη πουλιών (τα 70 
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φωλιάζουν: ποντικοβαρβακίνα, βραχοκιρκίνεζο, φιδαετός, σπιζαετός, πετρίτης 
κ.α.) και περισσότερα από 600 είδη σπάνιων και τοπικών ενδηµικών φυτών: 
staclus euboica, viola euboica, η παιώνια, πρίµουλες κ.α.υµένες εταιρείες. 

 
 
 

Αθλητισµός 
 

Rafting στους υδάτινους δρόµους της Ευρυτανίας      
Τοποθεσία: Καρπενήσι 
Νοµός: Ευρυτανίας 
Οι υδάτινοι δρόµοι της Ευρυτανίας (τα ποτάµια Καρπενησιώτης, 
Κρικελλοπόταµος, Τρικεριώτης, Μέγδοβας (Ταυρωτός), Αχελώος, 
Αγραφιώτης), προσφέρουν τη δυνατότητα να προσεγγίσει κανείς την παρθένα 
φύση και να νιώσει νέες συγκινήσεις.  

   
Μπορεί να τα διασχίσει είτε περπατώντας (river trekking), είτε κατεβαίνοντας 
µε κανό καγιάκ, είτε µε βάρκα raft (Μέγδοβας, Αχελώος, Τρικεριώτης). 
Rafting σηµαίνει κατάβαση ποταµού µε φουσκωτή βάρκα και στην Ελλάδα 
εµφανίστηκε πριν µια δεκαετία περίπου. Η κωπηλασία στα δύσκολα και στενά 
περάσµατα, τα παιχνίδια στα ποτάµια, οι βουτιές ακούσιες ή εκούσιες οι δίνες 
και η προσέγγιση καταρραχτών, ανεβάζουν την αδρεναλίνη στα ύψη.  

Τα βαθιά φαράγγια, τα µικρά ποταµάκια και οι καταρράχτες, που συναντάµε 
στις ποτάµιες διαδροµές, τα πέτρινα γεφύρια, τα δέντρα, και τα πουλιά µας 
µυούν στους µυστικούς κώδικες στης φύσης.  

Καταβάσεις γίνονται συνήθως απ’ τον ∆εκέµβρη ως τον Μάιο (ανάλογα µε 
την ποσότητα του νερού στα ποτάµια) και διαρκούν από 1 ως 3 ώρες. Οι 
καταβάσεις χαρακτηρίζονται από τον βαθµό δυσκολίας:  

Αχελώος 1ος βαθµός (πολύ εύκολη), 
Μέγδοβας 2ος βαθµός και  
Τρικεριώτης 3ος βαθµός. 
 
Τον απαραίτητο εξοπλισµό (φουσκωτή βάρκα raft 8-10 ατόµων), κράνος, 
ειδική στολή-neopropen, σωσίβιο, κουπί), καθώς και την µεταφορά και την 
διάθεση έµπειρων οδηγών αναλαµβάνουν οι 2-3 εταιρείες που οργανώνουν 
καταβάσεις στην Ευρυτανία. 
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Σκι στην Αράχοβα   
Τοποθεσία: Αράχοβα - Παρνασσός 
Νοµός: Βοιωτίας 
Λίγα χλµ. από την Αράχοβα ο Παρνασσός, χιονοσκεπής για µεγάλο διάστηµα 
κάθε χρόνο, δίνει πολλές δυνατότητες στους πιο δραστήριους του χειµερινού 
τουρισµού, στις οργανωµένες χιονοδροµικές πίστες του.  

 
Σλάλοµ και καταβάσεις για τους κλασσικούς σκιέρ, φιγούρες, ταχύτητα, 
ελιγµοί και άλµατα για τους οπαδούς του Snowboard. Και για όσους θέλουν 
να ξεφύγουν απ’ τις πίστες και το πλήθος, ορειβατικό σκι και langlauf (σκι 
δρόµων αντοχής) στις απόκρηµνες πλαγιές και στο απάτητο χιόνι απ’ τον 
∆εκέµβριο ως τον Μάρτιο.  

Κι ακόµη νυχτερινό σκι και χάπενινγκ στο χιονοδροµικό κέντρο Παρνασσού, 
στα Κελάρια, στη Φτερόλακα ή στο χιονοδροµικό κέντρο του Α.Ο.Φ.Σ. 
(Αθηναϊκός Όµιλος Φίλων Σκι) γνωστό και ως ski club., στον Παρνασσό. 
Εκµάθηση τεχνικής για αρχάριους ή για χιονοδρόµους υψηλού επιπέδου και 
εξοπλισµό, παρέχουν οι πολλές σχολές σκι που δραστηριοποιούνται στην 
περιοχή.  

 
 
 
 

Windsurfing στο Μαρµάρι Ευβοίας  
     
Τοποθεσία: Μαρµάρι 
Νοµός: Ευβοίας 
 
Το windsurfing είναι ένα συναρπαστικό άθληµα, για όλους τους ανθρώπους, 
ανεξαρτήτως ηλικίας και φύλλου. Λίγες ώρες στο νερό φτάνουν για να µυηθεί 
κάποιος στα βασικά, δηλαδή να στέκεται όρθιος και να στρίβει. Απαραίτητη 
προϋπόθεση βέβαια να γνωρίζει κολύµβηση.  

 
Οι σταθεροί βόρειοι άνεµοι, η διάρκειά τους, η κλειστή και ασφαλής 
θάλασσα, µεταξύ των δυτικών ακτών της Ν. Εύβοιας και των νησιών 
Πεταλιοί, καθώς και τα ισχυρά ρεύµατα στο στενό κανάλι, κάνουν το 
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Μαρµάρι της Ν. Εύβοιας ιδανικό τόπο για windsurfing. Αυτό αναφέρεται 
συχνά και στα εξειδικευµένα στο windsurfing ευρωπαϊκά περιοδικά και από 
τους οργανωµένους φορείς του. Η πιο αξιόλογη από τις παραλίες της περιοχής 
όπου µπορούν να οργανώσουν τις «εξόδους» τους οι λάτρεις του αθλήµατος, 
είναι της Χρυσής Άµµου. Η ξενοδοχειακή υποδοµή και οι τουριστικοί πόροι 
στο Μαρµάρι και την Κάρυστο αλλά και τα Στύρα µπορούν να ικανοποιήσουν 
και ευρύτερα ενδιαφέροντα των επισκεπτών.  

Πληροφορίες σχετικές δίνουν και οι Σύνδεσµοι Επιχειρήσεων Τουρισµού 
Μαρµαρίου (τηλ: 22240-31301) και Καρύστου (τηλ: 22240-26200). 
Περισσότερες Πληροφορίες: Χιονοδροµικό κέντρο Παρνασσού 

 
 
 
 
LEADER 
 
Η πρωτοβουλία LEADER I αποτέλεσε την αρχή µίας νέας προσέγγισης στην 
πολιτική αγροτικής ανάπτυξης, η οποία στηριζόταν στην ολοκληρωµένη και 
συµµετοχική προσέγγιση σε τοπικό επίπεδο. Η εφαρµογή της ξεκίνησε το 
1991 δίνοντας την ευκαιρία στις τοπικές κοινωνίες να σχεδιάσουν και να 
επιλέξουν οι ίδιες τον τρόπο και τη «διαδροµή» ανάπτυξής τους.  

Τα ενθαρρυντικά αποτελέσµατα της πρώτης πειραµατικής εφαρµογής και η 
διαπίστωση ότι η πρωτοβουλία συνέβαλε, αντιστρόφως ανάλογα µε τον 
προϋπολογισµό της, στην ενεργοποίηση του τοπικού πληθυσµού, οδήγησαν 
σε ένα πιο συστηµατικό και ολοκληρωµένο σχεδιασµό της LEADER II.  

Η εφαρµογή της πρωτοβουλίας συνεχίστηκε κατά την Γ΄ Προγραµµατική 
Περίοδο µέσω της LEADER PLUS, η οποία κινήθηκε στη λογική και τη 
φιλοσοφία των προηγούµενων εφαρµογών, επιδιώκοντας ωστόσο να 
ανακαλύψει τρόπους αντιµετώπισης των δυσµενών επιπτώσεων των 
διαρθρωτικών δοµών και πολιτικών στον αγροτικό χώρο. 

Η πρωτοβουλία LEADER, µετά την εµπειρία τριών περιόδων 
προγραµµατισµού, έχει φτάσει σε επίπεδο ωριµότητας που δίνει τη 
δυνατότητα στις αγροτικές περιοχές να εφαρµόσουν ευρύτερα την προσέγγιση 
LEADER εξυπηρετώντας βασικούς στόχους του Προγράµµατος Αγροτικής 
Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2007-2013.  
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Μέσω της προσέγγισης LEADER θα εφαρµοστούν στρατηγικές τοπικής 
ανάπτυξης µε ολοκληρωµένο και πολυτοµεακό χαρακτήρα σε σαφώς 
προσδιορισµένες αγροτικές περιοχές µικρότερες της περιφέρειας.  

Η εκπόνηση και εφαρµογή των στρατηγικών τοπικής ανάπτυξης θα 
πραγµατοποιηθεί µέσω της «εκ των κάτω προς τα άνω προσέγγισης» από 
τοπικά εταιρικά σχήµατα δηµοσίου – ιδιωτικού τοµέα (Οµάδες Τοπικής 
∆ράσης – Ο.Τ.∆.) που δραστηριοποιούνται στην προτεινόµενη περιοχή 
παρέµβασης.  

Οι Οµάδες Τοπικής ∆ράσης που θα εκπονήσουν και θα εφαρµόσουν τη 
στρατηγική τοπικής ανάπτυξης θα πρέπει να είναι αντιπροσωπευτικές των 
δηµοσίων και ιδιωτικών φορέων της περιοχής αναφοράς τους.  

Οι Ο.Τ.∆. συνιστούν κοινή δοµή µε νοµική µορφή αυτή της Ανώνυµης 
Εταιρείας ή Κοινοπραξία. Ως ενδεικτικοί εταίροι - µέτοχοι θα µπορούσαν να 
αναφερθούν: ∆ήµοι ή Κοινότητες, Νοµαρχιακές Αυτοδιοικήσεις ή και άλλοι 
φορείς Τοπικής Αυτοδιοίκησης (ΚΕ∆ΚΕ, ΕΝΑΕ, ΤΕ∆Κ, Σύνδεσµοι και οι 
Ανώνυµες Αναπτυξιακές Εταιρείες Ο.Τ.Α.), φορείς του ευρύτερου ∆ηµοσίου 
τοµέα, συνεταιρισµοί και ενώσεις αυτών, Επιστηµονικοί Φορείς, 
Επιµελητήρια, Φορείς συλλογικών, κοινωνικών και οικονοµικών 
συµφερόντων, καθώς και τραπεζών και πιστωτικών ιδρυµάτων. 

Το σχετικό καταστατικό σύστασης πρέπει να διασφαλίζει την εύρυθµη 
λειτουργία της εταιρικής σχέσης και την ικανότητα διαχείρισης δηµοσίων 
κονδυλίων.  

Στο επίπεδο λήψης αποφάσεων, οι οικονοµικοί και κοινωνικοί εταίροι καθώς 
και άλλοι εκπρόσωποι της κοινωνίας των πολιτών πρέπει να αποτελούν 
τουλάχιστον το 50% της τοπικής εταιρικής σχέσης. Το επίπεδο λήψης 
αποφάσεων µπορεί να συµπίπτει µε το ∆ιοικητικό Συµβούλιο (∆.Σ.) του 
Φορέα, εφόσον αυτό καλύπτει την αναγκαία σύνθεση. Σε αντίθετη περίπτωση, 
ως επίπεδο λήψης απόφασης ορίζεται ειδική επιτροπή µε απόφαση του ∆.Σ. 
και µε την έγκριση της γενικής συνέλευσης της εταιρικής σχέσης στην οποία 
καθορίζονται :  

• Η σύνθεσή της, η οποία πρέπει να ικανοποιεί το ανωτέρω 

ποσοστό, ενώ παράλληλα η συµµετοχή φορέων του ∆ηµόσιου 

τοµέα να µην είναι µικρότερη του 30%. 
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• Όλες οι αρµοδιότητες που µεταβιβάζονται στην ειδική επιτροπή, 

προκειµένου να επιτευχθεί η αποτελεσµατική υλοποίηση των 

στρατηγικών τοπικής ανάπτυξης. 

• Τα φυσικά πρόσωπα που θα συµµετέχουν στην επιτροπή αυτή θα 

πρέπει να καθορίζονται µε αποφάσεις των αρµοδίων 

αποφασιστικών οργάνων των αντίστοιχων φορέων. 

Η διαδικασία επιλογής των Ο.Τ.∆. θα είναι ανοικτή στις σχετικές αγροτικές 
περιοχές και θα διασφαλίζει την άµιλλα µεταξύ αυτών που προτείνουν 
στρατηγικές τοπικής ανάπτυξης. 

Στο πλαίσιο αυτό µέσω του Άξονα 4 θα υλοποιηθούν δράσεις που 
αποσκοπούν : 

• στην αύξηση της προστιθέµενης αξίας των γεωργικών και 

δασοκοµικών προϊόντων 

• στη διαφοροποίηση προς µη γεωργικές δραστηριότητες  

• στη στήριξη της δηµιουργίας και ανάπτυξης πολύ µικρών 

επιχειρήσεων 

• στην ενθάρρυνση τουριστικών δραστηριοτήτων 

• σε βασικές υπηρεσίες για την οικονοµία και τον αγροτικό 

πληθυσµό 

• στην ανακαίνιση και ανάπτυξη χωριών 

• στη διατήρηση και αναβάθµιση της αγροτικής κληρονοµιάς 

 

Παράλληλα θα ενισχυθεί η συνεργασία και δικτύωση µεταξύ περιοχών, 
φορέων και κλάδων προκειµένου να αναπτυχθούν νέοι τρόποι και διαδικασίες 
για την αντιµετώπιση των προβληµάτων των επιλεγµένων αγροτικών 
περιοχών.  

Στο πλαίσιο των παρεµβάσεων θα επιδιωχθεί η στήριξη της καινοτοµίας σε 
όλους τους τοµείς της τοπικής οικονοµίας και η ενίσχυση καινοτόµων 
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παρεµβάσεων µε θετικά αποτελέσµατα στην ανταγωνιστικότητα των 
περιοχών παρέµβασης και τη δηµιουργία θέσεων απασχόλησης. 

Οι τρεις εφαρµογές της πρωτοβουλίας LEADER περιορίστηκαν σε περιοχές 
που παρουσίαζαν τα µεγαλύτερα διαρθρωτικά προβλήµατα και ειδικότερα 
κυρίως σε ορεινές και µειονεκτικές.  

Ωστόσο, µετά την εµπειρία των εφαρµογών αυτών, στο πλαίσιο του ΠΑΑ 
2007-2013 και λαµβάνοντας υπόψη την ανάγκη ισόρροπης ανάπτυξης του 
αγροτικού χώρου αλλά κυρίως την ανάγκη αντιµετώπισης των προβληµάτων 
των περιοχών που πλήττονται άµεσα από την εφαρµογή της ΚΑΠ, η 
προσέγγιση LEADER θα αφορά ορεινές, µειονεκτικές, αλλά και πεδινές, 
συµπεριλαµβανοµένων νησιωτικών περιοχών της Χώρας, µε ιδιαίτερη 
µέριµνα για τις περιπτώσεις πυρόπληκτων περιοχών από τις πρόσφατες 
πυρκαγιές (Ιούλιος – Αύγουστος 2007.  

 
 

Λίγα λόγια για το Πρόγραµµα 
 
 
 
Το Εθνικό Στρατηγικό Σχέδιο Αγροτικής Ανάπτυξης (ΕΣΣΑΑ) 2007-2013 
καθορίζει τις προτεραιότητες της Ελλάδας για την περίοδο 2007-2013, 
σύµφωνα µε το άρθρο 11 του Κανονισµού (ΕΚ) 1698/2005 για τη στήριξη της 
αγροτικής ανάπτυξης από το Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταµείο Αγροτικής 
Ανάπτυξης (ΕΓΤΑΑ), στον οποίο ορίζεται ότι η εθνική στρατηγική αγροτικής 
ανάπτυξης θα εφαρµοστεί µέσω του Προγράµµατος Αγροτικής Ανάπτυξης 
(ΠΑΑ) 2007-2013. 

Η πολιτική αγροτικής ανάπτυξης 2007-2013 για την Ελλάδα εστιάζεται σε 
τρεις βασικούς άξονες: 

Βελτίωση της ανταγωνιστικότητας του τοµέα της γεωργίας και της 
δασοκοµίας 

Βελτίωση του περιβάλλοντος και της υπαίθρου 

Βελτίωση της ποιότητας ζωής στις αγροτικές περιοχές και διαφοροποίηση της 
αγροτικής οικονοµίας συνεπικουρούµενους από ένα τέταρτο οριζόντιο άξονα 
LEADER, που βασίζεται στην εµπειρία που αποκτήθηκε από τις Κοινοτικές 
Πρωτοβουλίες Leader των προηγούµενων προγραµµατικών περιόδων 
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Το Προφίλ του Αγροτουρίστα 
Ποιο είναι το κοινό που επιλέγει τον αγροτουρισµό; Ποιες είναι οι 
προτιµήσεις και τα κίνητρα των ανθρώπων, που η διαµονή στη φύση και η 
επιστροφή σε έναν τρόπο ζωής πιο ήρεµο και παραδοσιακό τους συγκινεί 
τόσο ώστε, να αντιπροσωπεύουν ένα ολόκληρο τµήµα της αγοράς; Οι 
αγροτουρίστες αναζητούν ξεκούραση, χαλάρωση σε ένα ήρεµο περιβάλλον, 
σε µια προσπάθεια να αποκοπούν προσωρινά από την αστική τους 
καθηµερινότητα. Επιζητούν την επαφή µε την φύση, προκειµένου να 
γνωρίσουν τόσο την αγροτική ζωή όσο και τους αγρότες, τους ντόπιους που 
θα τους µυήσουν σε ένα διαφορετικό και άγνωστο για πολλούς από αυτούς 
τρόπου ζωής. Θέλουν να απολαύσουν την αυθεντικότητα της επαρχιακής 
ζωής, την ανεπιτήδευτη φιλοξενία, την καθαρότητα του τοπίου και την 
καθαριότητα του περιβάλλοντος, τα παραδοσιακά, σπιτικά εδέσµατα, να 
γίνουν κοινωνοί σε µια ζωή που έχει να τους πει πολλά για το κοντινό 
παρελθόν τους. Οι τουρίστες αυτοί θεωρούνται πολυταξιδεµένοι και έµπειροι. 
Είναι άτοµα που έχουν ήδη γευθεί τους τουριστικούς προορισµούς µε την 
µορφή του µαζικού τουρισµού και κορεσµένοι από το συγκεκριµένο πρότυπο, 
αναζητούν στον προορισµό µια νέα διάσταση, εντρυφώντας στην πολιτιστική 
και φυσιολατρική του υπόσταση αλλά και στην δυνατότητα για ανθρώπινη 
επαφή και επικοινωνία. 

Οι αγροτουρίστες ανήκουν σε ένα ευρύ ηλικιακό φάσµα. Σε χώρες της 
Ευρώπης που ο αγροτουρισµός έχει παράδοση δεκαετιών, αποτελεί έναν 
τρόπο ζωής ο οποίος απευθύνεται σε όλη την οικογένεια και διεκδικεί το 
ήµισυ των ετήσιων οικογενειακών διακοπών. Τα νεότερα άτοµα είναι αυτά 
που προτιµούν να συνδυάζουν το πακέτο αγροτουρισµού µε «σπορ 
περιπέτειας», ενώ οι µεγαλύτεροι µε πιο ήπιες δραστηριότητες, µε 
περιηγήσεις πολιτιστικού, θρησκευτικού, λαογραφικού κλπ. περιεχοµένου. 

Από τα σπουδαιότερα όµως χαρακτηριστικά που διακρίνουν τα άτοµα που 
επιλέγουν τον αγροτουρισµό είναι το υψηλά οικονοµικό αλλά και µορφωτικό 
τους επίπεδο. Τα άτοµα αυτά θεωρούνται ότι έχουν αυξηµένη οικολογική 
συνείδηση, πολυποίκιλα ενδιαφέροντα, διάθεση για µόρφωση και πολιτιστική 
προσέγγιση. ∆εν παρασύρονται από τον µιµητισµό και τα πρότυπα της 
καταναλωτικής κοινωνίας, είναι εκλεπτυσµένοι και µε υψηλές απαιτήσεις ως 
προς την ποιότητα και το επίπεδο των υπηρεσιών που τους παρέχονται. 

Σε όλο τον κόσµο ο αγροτουρίστας θεωρείται ποιοτικός, υψηλών 
προδιαγραφών και σηµαντικής αγοραστικής δύναµης. Ξέρει ακριβώς τι ζητάει 
και δεν αρκείται σε καταστάσεις που δεν τον ικανοποιούν. 



 17 

Μήπως οι προοπτικές που δίνει ο αγροτουρισµός, µπορούν να γίνουν µεταξύ 
άλλων, η διέξοδος που αναζητάει ο ελληνικός τουρισµός στην προσέλκυση 
επιλεκτικού και υψηλού επιπέδου τουρισµό; 

 
 
 

Γιατί να ασχοληθούµε µε τον Αγροτουρισµό; 
Για να κρατήσουµε τον κόσµο στην ύπαιθρο. Για να τονώσουµε την αγροτική 
ζωή, να ενισχύσουµε το οικονοµικό εισόδηµα. Για να σταµατήσουν να 
ερηµώνουν τα ορεινά χωριά και οι µειονεκτικές περιοχές της Ελλάδας, που 
για διάφορους λόγους δεν είχαν µέχρι πρόσφατα ευκαιρία ανάπτυξης και 
αξιοποίησης. Για να κρατήσουµε τους νέους στον τόπο τους και να δώσουµε 
διέξοδο από την ανεργία. 

∆εν είναι τυχαίο ότι η πολιτική ανάπτυξης του αγροτουρισµού αποτελεί 
κεντρική κατευθυντήρια πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης ως απάντηση στα 
ζητήµατα της πολυλειτουργικής γεωργίας, της ενίσχυσης του αγροτικού 
εισοδήµατος, της περιφερειακής ανάπτυξης, της προστασίας του 
περιβάλλοντος, του αιτήµατος του σύγχρονου ανθρώπου για την ποιότητα 
ζωής. Αυτό το µοντέλο ανάπτυξης που πολλοί «εταίροι» µας στην Ευρωπαϊκή 
οικογένεια έχουν υλοποιήσει εδώ και δεκαετίες στην Γαλλία, την Ιταλία, την 
Αυστρία, υπήρξε η απάντηση στην ερήµωση της περιφέρειας και στη µείωση 
του αγροτικού εισοδήµατος. Σήµερα υπολογίζεται ότι το 70% των 
Αµερικανών, Αυστραλών, Αυστριακών και Γερµανών και όχι πολύ µικρότερο 
ποσοστό των κατοίκων των υπολοίπων χωρών του ΟΟΣΑ κάνουν σε ετήσια 
βάση αγροτουρισµό. 

Με τον αγροτουρισµό, πετυχαίνουµε την παραµονή των κατοίκων στις 
περιοχές τους, την διατήρηση της αρχιτεκτονικής κληρονοµιάς, την 
ανακαίνιση σπιτιών και αρχοντικών που αφέθηκαν στον χρόνο. Μέσω του 
αγροτουρισµού προβάλλεται η πολιτιστική κληρονοµιά, η µοναδικότητα της 
κάθε περιοχής που χάνεται και διαβρώνεται. Σήµερα υπάρχουν περί τις 5.000 
ορεινές περιοχές που αντιµετωπίζουν το ενδεχόµενο, είτε να εξαφανιστούν 
ολοκληρωτικά, λόγω της αραιοκατοίκησης που συνδέεται µε την µεγάλη 
ηλικία, είτε να αποκτήσουν ένα εντελώς νέο πληθυσµό που τυχαίνει να φτάσει 
εκεί σαν µετανάστης από κάποια άλλη χώρα, κινδυνεύοντας έτσι να χαθεί ένα 
µεγάλο κοµµάτι ιστορικής συνέχειας. Σε συνδυασµό µε την ανάγκη να 
συγκροτήσουν τις δυναµικές τους, σε µια διαδικασία ευαισθητοποίησης και 
ανάστροφης πορείας δραστηριοποίησης των νέων ανθρώπων, ο 
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αγροτουρισµός θα αποτελέσει το µεγάλο κίνητρο. Παράλληλα δεν πρέπει να 
παραβλέψουµε το γεγονός ότι, αποτελεί µια ευκαιρία προσέγγισης των 
κατοίκων της Ευρώπης, καθώς και των κοινωνιών που αναπτύσσονται στα 
πλαίσια αυτά παρ’ όλες τις διαφορετικές πολιτισµικές και θρησκευτικές 
παραδόσεις.  

Τώρα που τα σηµάδια κορεσµού του κλασικού µοντέλου τουρισµού έχουν 
αρχίσει να γίνονται εµφανή και τα οφέλη άρχισαν να ισοσκελίζουν τα 
προβλήµατα, είναι φανερό πως πρέπει να αναζητήσουµε νέες διεξόδους και 
µοντέλα τουριστικής ανάπτυξης. Σήµερα αρχίζει να γίνεται συνείδηση ότι η 
ανάπτυξη των ήπιων µορφών τουρισµού και ιδιαίτερα ο αγροτουρισµός, που 
χαρακτηρίζεται από τα στοιχεία του σεβασµού στον άνθρωπο και στο 
περιβάλλον είναι η πλέον κατάλληλη µορφή τουρισµού που συµβάλλει στην 
καλύτερη γνωριµία και επικοινωνία των κατοίκων της Ευρώπης, στην 
διαπαιδαγώγηση των πολιτών ως προς την ανεκτικότητα της όποιας διαφοράς 
τους και την προστασία των φυσικών πόρων της ηπείρου. 

Η Ελλάδα δεν θα σταµατήσει να είναι συνυφασµένη µε τον µαζικό τουρισµό, 
αλλά όµως διαθέτει εξαιρετικούς και ποικίλους τουριστικούς πόρους που 
µπορούν να αξιοποιηθούν και να αναδείξουν ένα νέο εναλλακτικό πρόσωπο, 
ένα ήπιο τουριστικό µοντέλο, ένα ποιοτικό προϊόν προσανατολισµένο σε ένα 
εξίσου ποιοτικό τµήµα της αγοράς. 

Ο αγροτουρισµός δεν είναι απλώς µια µορφή τουρισµού. Είναι µια 
διαφορετική προσέγγιση στον τρόπο ζωής, µια νέα πραγµατικότητα, ένα 
όραµα. 

 
 

Η Παραδοσιακή Κουζίνα 
Η γαστρονοµία είναι αναπόσπαστο κοµµάτι της ποιοτικής και ολοκληρωµένης 
παροχής του Αγροτουρισµού. Το φαγητό στο οποίο προσφέρεται στις 
περιπτώσεις αυτές, πρέπει πάντα να είναι καλής ποιότητας, ικανής ποσότητας 
και ποικιλίας, φτιαγµένο µε τοπικά προϊόντα και παραδοσιακές συνταγές.  

Η παροχή δεν πρέπει να µπερδεύεται ποτέ µε π.χ. προϊόντα που µπορεί κανείς 
να βρει στην ευρεία κατανάλωση. Για παράδειγµα, ο κάτοικος της πόλης 
επιθυµεί να έχει στο πρωινό του φρέσκο ζυµωτό ψωµί και όχι συσκευασµένες 
φρυγανιές, µυρωδάτο σπιτικό γλυκό και όχι αγορασµένο από το σούπερ 
µάρκετ. Οι νοστιµιές του τόπου, οι παλιές συνταγές της γιαγιάς, τα προϊόντα 
που φτιάχνονται από απλά φυσικά, φρέσκα υλικά και µας θυµίζουν τη 
ζεστασιά του οικογενειακού τραπεζιού, όλα όσα λησµονήσαµε µε τον τρόπο 
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ζωής της πόλης αποτελούν τον σύµµαχο µας στην επιτυχία του 
Αγροτουρισµού. Όταν µπορούµε αν ενισχύσουµε τα προϊόντα, µε αυτά της 
πιστοποιηµένης βιολογικής καλλιέργειας, τότε προωθούµε ακόµα 
περισσότερο την ποιότητα στις παροχές µας. Παράλληλα είναι γεγονός ότι οι 
περισσότεροι επισκέπτες που γεύονται τα εδέσµατα και τα γευστικά προϊόντα 
ενός τόπου, επιθυµούν να αγοράσουν φεύγοντας αυτά που τους αρέσουν, 
ακόµα και να τα παραγγέλνουν τακτικά. 

 

 

Υπάρχουν Παραδοσιακά Προϊόντα; 
Το φαγητό έγινε γρήγορο, οι γεύσεις πλαστικές και εµείς οι καταναλωτές 
αρχίσαµε να αναζητούµε γεύσεις παλιές, αφηµένες στο παρελθόν αλλά που 
συνεχίζουν να ζουν στην µνήµη µας. 

Αρχίσαµε µε λίγα λόγια να αναζητούµε το παραδοσιακό, όπως το ονοµάσαµε. 

Έτσι ξεκίνησαν σιγά σιγά - και πλήθυναν αργότερα – τα προσφερόµενα ως 
παραδοσιακά τρόφιµα. Παραδοσιακό ψωµί ζυµωµένο µε το χέρι (!) και 
ψηµένο σε πέτρινο φούρνο(!), παραδοσιακά γλυκά, παραδοσιακό γιαούρτι 
κ.λπ. 

Αλλά γεννιούνται πια τα ερωτήµατα: τι είναι παραδοσιακό προϊόν; Είναι όλα 
όσα µας προσφέρονται παραδοσιακά; Ποιος τα καθορίζει όλα αυτά;  

Έτσι άρχισε η αναζήτηση των απαντήσεων. Στη συνέχεια θα βρείτε ότι έχει 
θεσπίσει η ΕΟΚ και ότι ισχύει στην Ελλάδα.   

 
 

Τι ισχύει στην Ελλάδα; 
Τι είναι λοιπόν παραδοσιακό τρόφιµο; Ποιες είναι αυτές οι παραδοσιακές 
πρώτες ύλες, η παραδοσιακή σύσταση, η παραδοσιακή παραγωγή, κ.λπ. που 
καθιστούν ένα προϊόν ή τρόφιµο παραδοσιακό;  

Σύµφωνα µε το άρθρο 5 του κανονισµού θα πρέπει το τι είναι παραδοσιακό να 
καθορίζεται από τις εθνικές διατάξεις του κάθε κράτους – µέλους, το οποίο 
θα πρέπει να θεσπίσει δοµές ελέγχου εντός έξι µηνών από την έναρξη της 
ισχύος του Κανονισµού, δηλαδή µέχρι το τέλος του 1993.   

Υπάρχει ορισµός του παραδοσιακού; Έχουν καθοριστεί οι προδιαγραφές και 
έχουν συσταθεί οι δοµές ελέγχου, ώστε ο καταναλωτής να είναι βέβαιος ότι 
όταν του λένε παραδοσιακό ψωµί, τρώει όντως παραδοσιακό ψωµί;  
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Με άλλα λόγια, τι ισχύει στην Ελλάδα; Η απάντηση είναι: ακόµη τίποτα. 

Και λέµε ακόµη, διότι στις αρχές του 2000 ο Οργανισµός Πιστοποίησης και 
Επίβλεψης Γεωργικών Προϊόντων (ΟΠΕΓΕΠ) συγκρότησε επιτροπή µε 
αποκλειστικό έργο τη διατύπωση της ορολογίας και των τεχνικών 
προδιαγραφών των παραδοσιακών προϊόντων ή των «Ειδικών Παραδοσιακών 
Προϊόντων Εγγυηµένων», όπως είναι η επίσηµη ονοµασία τους. Η επιτροπή 
είναι δεκαµελής και την απαρτίζουν επιστήµονες (χηµικοί, γεωπόνοι, γιατροί) 
και εκπρόσωποι της βιοµηχανίας. Τα αποτελέσµατα των εργασιών της 
επιτροπής θα επιβληθούν στον ΠΠΕΓΕΠ, ο οποίος µαζί µε τις δικές του 
προτάσεις των προδιαγραφών για τον έλεγχο, την επίβλεψη, την προστασία, 
και την πιστοποίηση των Ειδικών Παραδοσιακών Προϊόντων Εγγυηµένων θα 
τα υποβάλλει στο υπουργείο Γεωργίας, το οποίο µε τη σειρά του θα εκδώσει 
την υπουργική απόφαση, η οποί θα επικυρώνει και θα ενεργοποιεί τον 
κανονισµό της ΕΟΚ. (Για όλα τα παραπάνω δεν υπάρχει χρονοδιάγραµµα). 

Μέχρι την ολοκλήρωση όλων των διεργασιών, στο ερώτηµα «πόσο 
παραδοσιακά είναι τα προϊόντα που µας προσφέρονται ως παραδοσιακά», η 
απάντηση θα είναι «άγνωστο». 

Σηµείωση: Ο οργανισµός Πιστοποίησης και Επίβλεψης Γεωργικών 
Προϊόντων δηµιουργήθηκε το 1998, είναι ΝΠΙ∆, έχει διοικητική και 
οικονοµική αυτοτέλεια και τελεί υπό την εποπτεία του υπουργού Γεωργίας. 
Στο άρθρο 32 του ιδρυτικού νόµου, διαβάζουµε: «σκοπός του ΟΠΕΓΕΠ ο 
οποίος χάριν του δηµοσίου συµφέροντος, είναι η προαγωγή και η διασφάλιση 
της ποιότητας των αγροτικών προϊόντων, η προστασία προέλευσής τους, µε 
κάθε πρόσφορο τρόπο και µέθοδο, καθώς και η προώθηση συστηµάτων 
προστασίας και διαχείρισης της αειφορίας των αγροτικών και δασικών 
εκµεταλλεύσεων».  

 

Ο Νέος Νόµος για τις Συνεταιριστικές Οργανώσεις  
Ο νέος νόµος Ίδρυσης Αγροτουριστικών Συνεταιριστικών Οργανώσεων 
(Νόµος 2810/2000 ΦΕΚ 61 τεύχος πρώτο, 9 Μαρτίου 2000) δηµοσιεύτηκε 
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως το Μάρτιο του 2000, ισχύει από την 
ηµεροµηνία αυτή κι εισάγει καινούρια δεδοµένα στο χώρο του αγροτικού 
συνεταιρισµού. Θεωρούµε αναγκαίο να ενηµερώσουµε τους 
ενδιαφεροµένους, αναφερόµενοι έστω και περιληπτικά στα πιο σηµαντικά, 
κατά τη γνώµη µας, σηµεία. Το σχετικό τεύχος της Εφηµερίδας της 
Κυβερνήσεως, µε ολόκληρο το κείµενο του Νόµου, µπορείτε να το 
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προµηθευτείτε από το Εθνικό Τυπογραφείο, στην οδό Καποδιστρίου 34 & 
Πατησίων (Τηλ : 2105225761), κατά τις πρωινές ώρες. 

 
Το οικονοµικό περιβάλλον, στο οποίο καλούνται σήµερα να 
δραστηριοποιηθούν οι Αγροτικοί Συνεταιρισµοί, έχει ως κύριο 
χαρακτηριστικό τον οξύ ανταγωνισµό. Η παγκοσµιοποίηση της οικονοµίας 
καθιστά αναγκαία την επιχειρηµατική αποτελεσµατικότητα ως όπλο για την 
επιβίωση και την ανάπτυξη. Η συντήρηση µε τεχνητά µέσα, επιδοτήσεις και 
προνόµια µπορεί να ανακουφίζει προσωρινά, αλλά δεν µπορεί να αποτελεί 
αναπτυξιακή στρατηγική. Οι συσπειρώσεις συνεταιριστικού χαρακτήρα, για 
να είναι αποτελεσµατικές, απαιτούν µεγέθη και µηχανισµούς που 
χαρακτηρίζονται από µεγάλη οικονοµική επιφάνεια και επιχειρηµατική 
ευελιξία. Τα θέµατα της κεφαλαιακής συγκρότησης και της φορολογίας των 
συνεταιρισµών επανεξετάζονται για να προσαρµοστούν στις ιδιαιτερότητες 
του συνεταιριστικού θεσµού. Ακόµα και στις χώρες που βρίσκονται σε 
µεταβατικό στάδιο προς την οικονοµία της αγοράς, αναζητούνται τρόποι 
επαναδηµιουργίας συνεταιρισµών, διότι οι εταιρικές µορφές οικονοµικής 
δράσης δεν κρίνονται επαρκείς για µεγάλα τµήµατα του πληθυσµού.  

Σήµερα υπάρχουν συνεταιρισµοί σε όλες τις χώρες του κόσµου: Στις ΗΠΑ, 
τον Καναδά, την Ιαπωνία, την Ινδία, την Βραζιλία, την Αργεντινή και την 
Αφρική, οι αγροτικοί συνεταιρισµοί διαθέτουν περισσότερο από το 50% της 
παραγωγής γεωργικών προϊόντων.  

Στις Σκανδιναβικές χώρες, την Ελβετία, την Ιταλία, και την Ιαπωνία, οι 
καταναλωτικοί συνεταιρισµοί κατατάσσονται µεταξύ των µεγαλύτερων 
επιχειρήσεων λιανεµπορίου. 

Οι συνεταιριστικές τράπεζες διαχειρίζονται το 17% των αποταµιεύσεων στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση, ενώ οι αποταµιευτικοί και πιστωτικοί συνεταιρισµοί 
έχουν µέλη τους το 35-45% των ενηλίκων στην Αυστραλία, τον Καναδά, την 
Ιρλανδία και τις ΗΠΑ.  

Οι συνεταιρισµοί εργατών παρέχουν εργασία σε 60 εκατοµµύρια µέλη στην 
Ινδία, την Ινδονησία, την Κίνα, και την Ευρώπη. 

Οι συνεταιρισµοί προσφοράς υπηρεσιών κατέχουν την πρώτη θέση στην 
προσφορά υπηρεσιών υγείας (Βραζιλία), αγροτικού εξηλεκτρισµού (ΗΠΑ), 
µεταφορών (Ισραήλ), και κατοικίας (Σκανδιναβικές χώρες). 
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Σπουδές στον Αγροτουρισµό  
‘Ο Αγροτουρισµός αναπτύσσει την τοπική κοινωνία, προσφέροντας 
οικονοµική άνθηση και ευµάρεια, επιτρέπει τη συνέχεια της παραγωγής 
προϊόντων, που πιθανώς να είχαν εκλείψει, προϊόντων κατά κύριο λόγο 
παραδοσιακών γλυκών (γλυκά του κουταλιού, µαρµελάδες, υφαντά, 
κεντήµατα, καλλιέργεια αρωµατικών φυτών, ζυµαρικά κ.λπ.) . Επίσης 
διατηρεί τέχνες που διαφορετικά θα είχαν πεθάνει µε τον τελευταίο µάστορα, 
συντηρεί την µνήµη των ανθρώπων µε την αναβίωση εθίµων και τη βίωση 
παραδοσιακών εκδηλώσεων, είναι κανάλι επικοινωνίας περιοχών 
αποµονωµένων µε µεγάλα πληθυσµιακά κέντρα, αλλά δίνει και προοπτικές 
ζωής στους νέους των περιοχών, όπου εφαρµόζεται.’ Τα πιο πάνω αποτελούν 
τους στόχους του αγροτουρισµού, όπως τους θέσπισε η πολιτεία. 

Και εµείς εξακολουθούµε να πιστεύουµε και να θεωρούµε ότι αυτοί οι στόχοι 
αποτελούν- και πρέπει να αποτελούν- τα πιο σηµαντικά ζητούµενα του 
αγροτουρισµού, ο οποίος σήµερα µεν αποτελεί πηγή παράπλευρου και 
σηµαντικού εισοδήµατος για τον αγρότη, στο εγγύς όµως µέλλον θα είναι η 
επιβίωση της γεωργίας. Ο αγροτουρισµός πρέπει να γίνει ο λόγος για την 
διατήρηση των νέων ανθρώπων στις εστίες τους, ο λόγος που θα εµποδίσει τη 
εσωτερική µετανάστευση και το ξερίζωµα των νέων ανθρώπων για αναζήτηση 
ευκαιριών ζωής σε περιοχές άγνωστες και αδιάφορες έως και πιθανόν 
εχθρικές.  

Η γνώση και η κατάρτιση των νέων ανθρώπων σχετικά µε τον αγροτουρισµό 
είναι η υποχρέωση της πολιτείας απέναντί τους. Αυτή την υποχρέωση έρχεται 
να εκπληρώσει µε την θέσπιση ειδικότητας αγροτουρισµού στη 
δευτεροβάθµια εκπαίδευση. Συγκεκριµένα ύστερα από µελέτη και εισήγηση 
του Παιδαγωγικού Ινστιτούτο, από τη φετινή σχολική χρονιά και στο πλαίσιο 
της Τεχνικής Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης (ΤΕΕ) δηµιουργήθηκε ο Τοµέας 
Γεωπονίας, Τροφίµων και Περιβάλλοντος. Η εξειδίκευση των µαθηµάτων και 
ο αγροτουριστικός προσανατολισµός των γνώσεων θα ετοιµάσουν τους 
σωστούς µελλοντικούς επαγγελµατίες του αγροτουρισµού  (όπως αναλυτικά 
παραθέτουµε πιο κάτω).    

Μιλήσαµε µε τους ανθρώπους του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου, καθώς και µε 
γεωπόνους- εκπαιδευτικούς και µας έκαναν εντύπωση η θαυµάσια δουλειά 
τους και η λαχτάρα τους να πετύχει αυτό που τώρα ξεκινά.  

Θα θέλαµε να αναφέρουµε επίσης τα σωστά γραµµένα βιβλία από 
επιστήµονες -ειδήµονες του κάθε κλάδου. 

Πριν προχωρήσουµε στην αναλυτική παράθεση όλων των πληροφοριών, θα 
θέλαµε να πούµε πόσο σηµαντική θεωρούµε αυτήν την εξέλιξη. 
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Αποτελεί τη σωστή βάση από την οποία θα ξεκινήσει η ανάπτυξη του 
αγροτουρισµού µε επαγγελµατίες καταρτισµένους και γνώστες του 
αντικειµένου. Πιστεύουµε ότι είναι µία σωστή αρχή προς µία κατεύθυνση για 
την επιτυχία της οποίας αξίζει την προσοχή και την φροντίδα της πολιτείας, 
προκειµένου να σταµατήσουµε κάποια στιγµή να χωρίζουµε τη χώρα σε 
ανεπτυγµένες και µη αναπτυγµένες περιοχές, σε οικονοµικά ανθηρές και 
οικονοµικά καθυστερηµένες. Επιπλέον θα τονίσουµε ακόµα µία φορά ότι 
ανοίγει νέους ορίζοντες στην αγροτική εκµετάλλευση, νέους ορίζοντες στους 
ανθρώπους, που εκπαιδευµένοι θεωρητικά και πρακτικά θα είναι σε θέση να 
συνεισφέρουν σηµαντικά στη οικογενειακή ή τη δική τους επιχείρηση µε ένα 
επιπλέον εισόδηµα, καθώς και να προσφέρουν υπηρεσίες επαγγελµατικού 
επιπέδου.  

 
 

∆ιδασκόµενα Μαθήµατα 
Ο σχετικός τοµέας ονοµάζεται ‘Τοµέας Γεωπονίας, Τροφίµων και 
Περιβάλλοντος’  και οι σπουδές χωρίζονται σε δύο κύκλους.  

O καθένας µπορεί να σπουδάσει δωρεάν ύστερα από εγγραφή στο ΤΕΕ που 
τον ενδιαφέρει, αρκεί να έχει απολυτήριο τουλάχιστον γυµνασίου.  

1ος κύκλος: Τάξεις Α και Β, διάρκεια σπουδών δύο χρόνια.  

 

Τάξη Α:  
∆ιδασκόµενα µαθήµατα (κοινά για όλους τους σπουδαστές): 

Γεωπονία και Ανάπτυξη 
Εισαγωγή στην Τεχνολογία Τροφίµων 
Εισαγωγή στη Γεωργική Οικονοµία 
Φυσικοί Πόροι και Περιβάλλον 
Εισαγωγή στη Γεωργική Παραγωγή 
Εφαρµογές Η/Υ 
Εργασιακό Περιβάλλον 
 

Τάξη Β: Περιβάλλοντος και Αγροτουρισµού 
Στη Β τάξη ο µαθητής επιλέγει και ακολουθεί µία από τις εξής πέντε 
ειδικεύσεις: 

• Επιχειρηµατική Γεωργία  
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• Φυτοτεχνικές Επιχειρήσεις-Αρχιτεκτονική Τοπίου  
• Μεταποίηση-Εµπορία Αγροτικών Προϊόντων-Τεχνολογία Τροφίµων  
• Περιβάλλον και Αγροτουρισµός  
• Γεωργική Μηχανική (υπό δηµιουργία)  

 

∆ιδασκόµενα µαθήµατα:  
Ειδικότητα: Επιχειρηµατική Γεωργία 
Φυτική Παραγωγή 
Ζωική Παραγωγή 
Γεωργικές Εγκαταστάσεις 
Εκµηχάνιση της Γεωργίας και Αρδεύσεις 
Εµπορία (Μάρκετινγκ) Γεωργικών Προϊόντων 
Γεωργική Οικονοµία και Πολιτική 
 
Ειδικότητα: Φυτοτεχνικές Επιχειρήσεις-Αρχιτεκτονική Τοπίου 
Φυτοτεχνία-Φυτοπροστασία 
Ανθοκηπευτικές Καλλιέργειες 
Θερµοκηπιακές Εγκαταστάσεις 
Στοιχεία Αρχιτεκτονικής Τοπίου 
Γεωργική Οικονοµία και Πολιτική 
 
 
Ειδικότητα: Μεταποίηση-Εµπορία Αγροτικών Προϊόντων-Τεχνολογία 
Τροφίµων 

Παραγωγή και Χειρισµός Γεωργικών Προϊόντων 
Αρχές Επεξεργασίας Τροφίµων 
Μηχανολογικός Εξοπλισµός Γεωργικών Βιοµηχανιών 
Εµπορία (Μάρκετινγκ) Γεωργικών Προϊόντων 
Γεωργική Οικονοµία και Πολιτική 
Υγιεινή και Ασφάλεια Τροφίµων 
 
Ειδικότητα: Περιβάλλον και Αγροτουρισµός 
Περιβάλλον και Γεωργία 
Στοιχεία Βιολογικής Γεωργίας 
Γεωργικές Εγκαταστάσεις 
Αγροτουρισµός και Ανάπτυξη 
Γεωργική Οικονοµία και Πολιτική 
Ιδιοπαραγόµενα Γεωργικά Προϊόντα 
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Β κύκλος: ∆ιάρκεια σπουδών ένας χρόνος. (Η παρακολούθηση του Β κύκλου 
δεν είναι υποχρεωτική.)  

Στο Β κύκλο ο σπουδαστής επιλέγει µία από τις εξής ειδικότητες: 

• Φυτική Παραγωγή  
• Κηποτεχνία  
• Τεχνολογία και Έλεγχος Τροφίµων  
• Επιχειρήσεις Αγροτουρισµού και Αγροβιοτεχνίας  

 
 
 

∆ιδασκόµενα µαθήµατα 
Ειδικότητα: Φυτική παραγωγή 
∆ενδροκοµία  
Αµπελουργία 
Φυτά Μεγάλης Καλλιέργειας 
Ανθοκοµία-Λαχανοκοµία 
Εκµηχάνιση Γεωργικών Εκµεταλλεύσεων 
Φυτοπροστασία 
Οργάνωση και ∆ιοίκηση Γεωργικών Επιχειρήσεων 
 
 
Ειδικότητα: Κηποτεχνία 
Φυτά κηποτεχνίας 
Κηποτεχνικές εφαρµογές 
Σχεδιασµός Φυτοτεχνικών Έργων 
Εφαρµογές Αρδευτικών ∆ικτύων στην Κηποτεχνία 
Μηχανήµατα και Εργαλεία Φυτοτεχνικών Έργων 
Συντήρηση Κηποτεχνικών Εφαρµογών 
Οργάνωση και ∆ιοίκηση Γεωργικών Επιχειρήσεων 
 
 
Ειδικότητα: Τεχνολογία και Έλεγχος Τροφίµων 
Μεταποίηση Φυτικών Προϊόντων 
Μεταποίηση Ζωικών Προϊόντων 
Τρόφιµα Έτοιµα προς Κατανάλωση 
Ποιότητα-Ποιοτικός Έλεγχος 
Συσκευασία Τροφίµων 
Οργάνωση και ∆ιοίκηση Γεωργικών Επιχειρήσεων 
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Ειδικότητα: Επιχειρήσεις Αγροτουρισµού και Αγροβιοτεχνίας 
Εναλλακτικές Μορφές Τουρισµού Υπαίθρου 
Οργάνωση και ∆ιοίκηση Γεωργικών Επιχειρήσεων 
Αγροτουριστικές Επιχειρήσεις 
Αγροβιοτεχνίες 
Εµπορία (Μάρκετινγκ) Προϊόντων Αγροτουρισµού και Αγροβιοτεχνίας 
Αγροτική Παράδοση και Λαϊκή Τέχνη 
Αγγλικά Ειδικότητας 
 
  

Απόφοιτοι Α΄κύκλου-περιγραφή επαγγέλµατος 
Τελειώνοντας την παρακολούθηση του Α ή του Β κύκλου ο σπουδαστής έχει 
πλέον τη θεωρητική κατάρτιση, τις πρώτες γερές βάσεις, προκειµένου να 
ξεκινήσει την επαγγελµατική του ενασχόληση και συγκεκριµένα:  

 
Ο απόφοιτος του Α κύκλου σπουδών είναι ο επαγγελµατίας 
αγροτουριστικών υπηρεσιών και παραγωγής βιολογικών προϊόντων και 
προϊόντων αγροτικής οικοτεχνίας.  

∆ιδάχθηκε για:  

• τα είδη, τα χαρακτηριστικά, τις λειτουργίες και τη σηµασία των 
διαφόρων οικοσυστηµάτων στο περιβάλλον,  

• την έννοια και το ρόλο της αειφορίας στη ζωή του ανθρώπου,  
• τα φυτά και το περιβάλλον τους,  
• τα συστατικά και τις ιδιότητες των τροφίµων,  
• την κατάσταση της υπαίθρου στην Ευρώπη και στην Ελλάδα,  
• τις βασικές αρχές οργάνωσης και λειτουργίας αγροτουριστικών 

εκµεταλλεύσεων και συνεταιρισµών,  
• την έννοια και τη σηµασία του τουρισµού στη ζωή του σύγχρονου 

ανθρώπου,  
• τις απλές επεξεργασίες φυτικών προϊόντων και την παραγωγή 

παραδοσιακών τροφίµων,  
• την κατανόηση και την τήρηση απλών οικονοµικών βιβλίων,  
• την κατάλληλη περιποίηση και τη φιλοξενία των πελατών 

αγροτουριστικών καταλυµάτων,  
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• τις βασικές αρχές συντήρησης και επισκευής των ηλεκτρολογικών, 
µηχανολογικών και υδραυλικών εγκαταστάσεων,  

• και πολλά άλλα ακόµη.  
 
∆ηλαδή ετοιµάστηκε να γίνει ο επαγγελµατίας που θα είναι σε θέση να: 

• διατηρεί και να λειτουργεί αγροτουριστικό κατάλυµα ή ξενώνα και να 
προσφέρει τις αρµόζουσες υπηρεσίες,  

• φροντίζει για τη διατήρηση και ανάπτυξη του αγροτικού 
περιβάλλοντος,  

• παράγει και να διαθέτει βιολογικά αγροτικά προϊόντα,  
• παράγει και να παρασκευάζει τοπικά παραδοσιακά προϊόντα 

(γαλακτοκοµικά, αλλαντικά, µέλι, µαρµελάδες κ.λπ.),  
• εκτελεί όλα τα προγράµµατα συµβατικής και οικολογικής λίπανσης και 

οικοπροστασίας,  
• τηρεί όλους τους βασικούς λογαριασµούς της αγροτουριστικής ή 

οικοαγροτουριστικής µονάδα. 
 
 

Απόφοιτοι Β΄κύκλου-περιγραφή επαγγέλµατος 
Ο απόφοιτος του Β κύκλου είναι ο επαγγελµατίας τεχνικός-οργανωτής 
µονάδων αγροτουρισµού και αγροβιοτεχνίας.  

Είναι ο ειδικός για την οργάνωση και τη λειτουργία των αγροτουριστικών 
µονάδων ή αγροτουριστικών συνεταιρισµών, καθώς και για την οργάνωση 
µονάδων αγροτικής βιοτεχνίας και παραγωγής παραδοσιακών προϊόντων. 

Μπορεί να εργαστεί σε δηµόσιους, κοινοτικούς ή ιδιωτικούς φορείς που 
ασχολούνται µε τον αγροτουρισµό και την παραγωγή παραδοσιακών 
προϊόντων, ή και να δηµιουργήσει τη δική του αγροτουριστική επιχείρηση ή 
βιοτεχνία. 

 
 
Η γνώση που αποκτά ο απόφοιτος του Β κύκλου τον καθιστά ικανό να: 

• προγραµµατίζει, οργανώνει και υλοποιεί τις αγροτουριστικές δράσεις,  
• αναπτύσσει δράσεις δηµοσίων σχέσεων και συνεργασιών µε τοπικά και 

διεθνή δίκτυα αγροτουρισµού,  
• συµµετέχει σε κατάρτιση προγραµµάτων προβολής αγροτουριστικών 

περιοχών,  
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• αναπτύσσει δεξιότητες στην παραδοσιακή µεταποίηση και τυποποίηση 
τοπικών αγροτικών προϊόντων,  

• τηρεί βιβλία-λογαριασµούς και άλλα οικονοµικά στοιχεία,  
• εκτελεί εργασίες εκσυγχρονισµού και συντήρησης των µονάδων 

αγροτουρισµού και αγροβιοτεχνιών,  
• εκτελεί εργασίες και να συντονίζει τη λειτουργία των διαφόρων 

τµηµάτων των αγροβιοτεχνιών,  
• εκτελεί τεχνικές παρασκευής των διαφόρων αγροτικών προϊόντων που 

µεταποιούνται στις αγροβιοτεχνίες.  
 
 
 
Τόσο ο απόφοιτος του Α κύκλου όσο και ο απόφοιτος του Β κύκλου, µετά τις 
απολυτήριες εξετάσεις, αποκτούν το αποδεικτικό των σπουδών τους ‘Επίπεδο 
2’ και ‘Επίπεδο 3’, το οποίο και έχει την ισχύ κάθε τίτλου σπουδών του 
δηµοσίου. 

   
 

Εγγραφές - Περιοχές Λειτουργίας ΤΕΕ  
Ο Τοµέας Γεωπονίας, Τροφίµων και Περιβάλλοντος θα ξεκινήσει πρώτη φορά 
φέτος µε τη νέα σχολική χρονιά, το Σεπτέµβριο του 2000, οπότε και θα 
αρχίσουν οι εγγραφές.  

 
Σύµφωνα µε το Νόµο ο αριθµός των εγγραφών είναι εκείνη η προϋπόθεση 
που καθορίζει το αν θα λειτουργήσει ένας τοµέας σε κάποιο ήδη υπάρχον 
ΤΕΕ ή αν θα λειτουργήσουν οι ειδικότητες του συγκεκριµένου τοµέα.  

Ο πίνακας που ακολουθεί περιλαµβάνει τα ΤΕΕ στα οποία λειτουργούν 
τµήµατα αγροτουρισµού. 

 

α/α  Όνοµα ΤΕΕ  Πόλη  
Τηλέφωνο 

 Τοµέας 

1 ΤΕΕ 
Αναβρύτων 

Αθήνα 210-
8019007 

Περιβάλλοντος 
& 
Aγροτουρισµού 

2 3ο ΤΕΕ 
Ιωαννίνων 

Ιωάννινα 26510-
43128 

Περιβάλλοντος 
& 
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Αγροτουρισµού 
3 1ο ΤΕΕ 

Λάρισας 
Λάρισα 2410-

615961 
Περιβάλλοντος 
& 
Αγροτουρισµού 

4 1ο ΤΕΕ 
Αριδαίας 

Αριδαία 
Πέλλας 

23840-
21262 

Περιβάλλοντος 
& 
Αγροτουρισµού 

5 1ο ΤΕΕ 
Έδεσσας 

Έδεσσα 23810-
23646 

Περιβάλλοντος 
& 
Αγροτουρισµού 

6 1ο ΤΕΕ 
Αρκαλοχωρίου 

Αρκαλοχώρι 
Ηρακλείου 
Κρήτης 

28910-
24228 

Επιχειρήσεων 
Αγροτουρισµού 
& 
Αγροβιοτεχνίας 

7 1ο ΤΕΕ 
Λάρισας 

Λάρισα 2410-
615961 

Επιχειρήσεων 
Αγροτουρισµού 
& 
Αγροβιοτεχνία 

 
 
 
 
 

ΕΛΛ.Κ.Α. 
 

Τι είναι το ΕΛΛ.Κ.Α; 
Το Ελληνικό Κέντρο Αγροτουρισµού είναι Σωµατείο µη κερδοσκοπικού 
χαρακτήρα. Συστάθηκε τον Ιανουάριο του 2003 και απαρτίζεται από 
επιχειρηµατίες, εκδότες, δηµοσιογράφους, καθηγητές πανεπιστηµίου, 
επιστήµονες, άτοµα που ο καθένας στον τοµέα του έχει να επιδείξει ένα 
σηµαντικό έργο.  ∆ηµιουργήθηκε µε σκοπό τη στήριξη, την ενίσχυση και την 
προώθηση της ιδέας του αγροτουρισµού στην Ελλάδα καθώς και τον 
πολιτικών για την προστασία και διαχείριση του περιβάλλοντος µε 
κατεύθυνση την βιώσιµη τοπική και περιφερειακή τουριστική ανάπτυξη. Στα 
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πλαίσια των σκοπών του, επιδιώκει τη συνεργασία µε φορείς της Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης, µε δηµόσιους και ιδιωτικούς φορείς καθώς και µε διεθνείς και 
εθνικές αγροτουριστικές οργανώσεις. Ο σκοπός του ΕΛΛ.Κ.Α είναι να 
δηµιουργηθούν ∆ίκτυα Συνεργασίας για την ανάδειξη των πολιτισµικών 
χαρακτηριστικών της υπαίθρου και των τοπικών παραδοσιακών προϊόντων. 
Μία από τις πρόσφατες δραστηριότητες του ΕΛΛ.Κ.Α είναι η διοργάνωση της 
Γιορτής Αγροτουρισµού της Επιδαύρου, µία γιορτή που όπως δείχνει το 
ενδιαφέρον πληθώρας ∆ήµων από όλη την χώρα, πρόκειται να καθιερωθεί µε 
τοπικό χαρακτήρα σε πολλές περιοχές.   

 

 

Ποιοι είναι οι Σκοποί του Σωµατείου;  
Οι σκοποί του Σωµατείου είναι:  

• Η στήριξη, ενίσχυση και διάδοση της αγροτουριστικής ιδέας. 
• Η ευαισθητοποίηση της κοινής γνώµης για τη σηµασία και το ρόλο του 

αγροτουρισµού ως µοντέλου τοπικής και περιφερειακής ανάπτυξης. 
• Η ενθάρρυνση της ανάπτυξης ήπιων µορφών τουρισµού, 

αγροτουρισµού, οικοτουρισµού και πολιτιστικού τουρισµού στην 
ελληνική ύπαιθρο. 

• Η προβολή και η προώθηση υψηλής ποιότητας αγροτουριστικών 
υπηρεσιών και αυθεντικών αγροβιοτεχνικών προϊόντων. 

 
 
 
• Η παρακολούθηση και η ενθάρρυνση της προσαρµογής της χώρας µας 

στις βασικές αρχές για την βιώσιµη ανάπτυξη όπως διατυπώθηκαν 
αυτές στην Παγκόσµια Συνδιάσκεψη για το περιβάλλον και την 
ανάπτυξη στο Ρίο της Βραζιλίας το 1992, στην Χάρτα για τον Τουρισµό 
και την Βιώσιµη ανάπτυξη (Παγκόσµιο Συνέδριο Ισπανίας 1995 
Κανάριοι Νήσιοι- Πανθαρόττε),* καθώς και στις πολιτικές της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης όπως διατυπώθηκαν στο πρόγραµµα ∆ράσης για 
το περιβάλλον της Ευρωπαϊκής Ένωσης µε τίτλο « προς την Αειφορία». 

• Η συνεργασία µε τους αρµόδιους φορείς, δηµοσίου και ιδιωτικού 
δικαίου, τόσο σε κεντρικό, όσο και σε επίπεδο Περιφερειακής, 
Νοµαρχιακής και Τοπικής Αυτοδιοίκησης, οι οποίες ενδιαφέρονται για 
την προώθηση των ήπιων µορφών τουρισµού- Αγροτουρισµού- 
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Οικοτουρισµού και εν γένει αναψυχής µε σεβασµό στην προστασία του 
περιβάλλοντος. 

• Η προβολή, η προώθηση των ελληνικών αυθεντικών και ποιοτικών 
αγροτικών προϊόντων και η διασύνδεσή τους µε τις ήπιες µορφές 
τουρισµού, αγροτουρισµού- οικοτουρισµού. 

• Η στήριξη και προώθηση πολιτικών υπηρεσίας και διαχείρισης του 
περιβάλλοντος σε περιοχές µε πλούσιο οικοσύστηµα ή παραδοσιακά 
δοµηµένο περιβάλλον ώστε να ενισχύεται η βιώσιµη τοπική τουριστική 
ανάπτυξη. 

• Η ανάδειξη των παραδοσιακών και πολιτισµικών χαρακτηρισµών στην 
ύπαιθρο. 

• Η συνεργασία µε διεθνείς και ενικές οικοτουριστικές / αγροτουριστικές 
/ περιβαλλοντικές οργανώσεις και ∆ιεθνή Αγροτουριστικά / 
οικοτουριστικά ∆ίκτυα ή οργανώσεις και φορείς µε παρεµφερείς 
στόχους του Σωµατείου. 

• Η ενθάρρυνση της δικτύωσης αγροτουριστικών επιχειρήσεων ώστε να 
παράγεται τοπικό, βιώσιµο και ολοκληρωµένο, ήπιας µορφής 
τουριστικό προϊόν. 

• Η παρακολούθηση και επισήµανση προς τους αρµόδιους φορείς των 
περιβαλλοντικών προβληµάτων, τα οποία οφείλονται στην άναρχη 
ανάπτυξη καθώς και η επισήµανση των προβληµάτων τα οποία 
λειτουργούν ως αντικίνητρα για την ανάπτυξη του τουρισµού. 

• Η ενθάρρυνση και προώθηση της ανάπτυξης ανθρώπινου δυναµικού µε 
την εκπαίδευση, την επαγγελµατική κατάρτιση και την επαγγελµατική 
συνείδηση των απασχολούµενων στον αγροτουρισµό. 

• Η στήριξη και ενθάρρυνση της αναβίωσης της ελληνικής λαϊκής τέχνης, 
η οποία έχει συρρικνωθεί και συχνά αλλοιώνεται. 

• Η στήριξη δραστηριοτήτων και δηµιουργία κινήτρων για την ανάπτυξη 
«τουρισµού παραχείµασης ήπιας µορφής» και εν γένει ήπιων µορφών 
τουρισµού σε όλες τις εποχές του έτους. 

• Η χάρτα για τον τουρισµό και τη βιώσιµη ανάπτυξη (Παγκόσµιο 
Συνέδριο στο Λανθαρόττε, Κανάριοι Νήσοι, Ισπανία 1995) 

� Βιωσιµότητα στην τουριστική ανάπτυξη σηµαίνει ότι θα πρέπει 
να είναι φιλική προς το περιβάλλον στο παρόν και στο µέλλον 
καθώς και οικονοµικά βιώσιµη και κοινωνικά δίκαιη για τις 
τοπικές κοινωνίες. 

• Ο τουρισµός θα πρέπει να εναρµονίζεται µε το φυσικό, πολιτισµικό και 
ανθρώπινο περιβάλλον. 
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� Ο τουρισµός θα πρέπει να µεριµνά για τις επιπτώσεις του στην 
πολιτισµική κληρονοµιά και την παράδοση της τοπικής 
κοινωνίας. 

• Μία ενεργός συµµετοχή του τουρισµού στην βιώσιµη ανάπτυξη 
προϋποθέτει κοινές δράσεις και συµµετοχή σε αυτές όλων των φορέων 
του δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα και αποτελεσµατικούς µηχανισµού 
συντονισµού σε όλα τα επίπεδα (τοπικό, περιφερειακό, εθνικό κ.λπ.) 

• Η προστασία και ανάδειξη του φυσικού και πολιτισµικού 
περιβάλλοντος απαιτεί συνεργασία για πολιτισµικές, τεχνολογικές και 
επαγγελµατικές- οργανωτικές καινοτοµίες, ιδίως στην ανάπτυξη 
εργαλείων ολοκληρωµένου σχεδιασµού και διαχείρισης της τουριστικής 
ανάπτυξης. 

• Πρωτεύοντες στόχοι στην τουριστική ανάπτυξη θα πρέπει να είναι η 
διατήρηση του τουριστικού προορισµού και η ικανότητα εξυπηρέτησης 
των τουριστικών στο πλαίσιο µιας στρατηγικής για την βιώσιµη 
ανάπτυξη. 

• Ο τουρισµός θα πρέπει να βασίζεται στην διεύρυνση των 
ευκαιριών για τις τοπικές κοινωνίες συµβάλλοντας στο µέγιστο την 
τοπική οικονοµία. 

• Ο τουρισµός θα πρέπει να συµβάλλει αποκλειστικά στην 
βελτίωση της ποιότητας ζωής όλων και στον των κοινωνικό- 
πολιτισµικό εµπλουτισµό του κάθε τόπου προορισµού. 

• Η κεντρική διοίκηση και συναφείς φορείς µε την συµµετοχή της 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης και των Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων θα 
πρέπει να αναλάβουν δράσεις που να συµβάλλουν στον ολοκληρωµένο 
σχεδιασµό της τουριστικής ανάπτυξης. 

• Προτεραιότητα θα πρέπει να δίνεται στις δράσεις που συµβάλλουν στην 
προστασία και ανάδειξη του περιβάλλοντος και στους µηχανισµούς 
ενσωµάτωσης του περιβαλλοντικού κόστους στις επενδύσεις και 
παρεµβάσεις για τον τουρισµό. 

• Οι περιβαλλοντικά και πολιτισµικά ευαίσθητες περιοχές θα πρέπει να 
τύχουν ιδιαίτερης µέριµνας. 

• Στην αναζήτηση εναλλακτικών µορφών τουρισµού προτεραιότητα θα 
πρέπει να δοθεί σε εκείνες που συµβάλλουν σε µία προοπτική βιώσιµης 
ανάπτυξης µε σεβασµό στο φυσικό και πολιτισµικό περιβάλλον. 

• Ιδιαίτερη σηµασία θα πρέπει να δοθεί στην διάδοση και ανταλλαγή 
εµπειριών και γνώσης για δράσεις και τεχνολογίες που ενσωµατώνουν 
τον τουρισµό στην στρατηγική βιώσιµης ανάπτυξης. 
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• Η πολιτική βιώσιµης ανάπτυξης στον τουρισµό απαιτεί και την 
υποστήριξη και προώθηση περιβαλλοντικά φιλικών συστηµάτων 
διαχείρισης του τουρισµού. 

• Ιδιαίτερη προσοχή πρέπει να δοθεί στον ρόλο και τις επιπτώσεις στο 
περιβάλλον από τα µεταφορές, στην αξιοποίηση εναλλακτικών µορφών 
ενέργειας και στην διαχείριση των αποβλήτων. 

• Η υιοθέτηση και εφαρµογή περιβαλλοντικά φιλικής δεοντολογίας είναι 
σηµαντική για όλους τους δρώντες στον τουρισµό. 

• Η ευαισθητοποίηση όλων είναι σηµαντική για την εφαρµογή των 
παραπάνω αρχών και στόχων. 

 
 
Παρακάτω στον πίνακα 2 υπάρχουν κατά αλφαβητική σειρά τα ιδρυτικά µέλη 
του Σωµατείου (ΕΛΛ.Κ.Α) καθώς και η ιδιότητα- επάγγελµά του κάθε 
µέλους. 

 

Ιδρυτικά µέλη 

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ Ι∆ΙΟΤΗΤΑ 
ΑΓΓΛΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 
ΑΠΟΣΤΟΛΟΠΟΥΛΟΣ 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ 

ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ ΧΑΡΟΚΟΠΕΙΟΥ 
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ,ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ 
ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΟΙΚΟΛΟΓΙΑΣ 

ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΣ ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΑΣ 
ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ∆ΙΕΥΘΥΝΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ 

“AGROCERT” 
ΒΟΥ∆ΟΥΡΗ ∆ΕΣΠΟΙΝΑ ∆ΙΕΥΘΥΝΤΡΙΑ ΕΜΠΟΡΙΚΟΥ 

ΤΟΜΕΑ ∆ΟΛ 
ΒΟΥΛΓΑΡΗΣ ΣΤΕΦΑΝΟΣ Ι∆ΡΥΤΙΚΟ ΜΕΛΟΣ ΤΟΥ “ΣΕΤΕ” 

(ΣΥΝ∆ΕΣΜΟΣ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ 
ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ) 
& ΜΕΛΟΣ ΤΟΥ ∆.Σ., ΜΕΛΟΣ ∆.Σ. 
ΤΟΥ ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΑΚΟΥ 
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ 

ΒΟΥΤΣΙΝΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ “ΠΑΙ∆ΑΓΩΓΙΚΟΥ 
ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟΥ”, ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ 
ΤΟΜΕΑ «ΓΕΩΠΟΝΙΑΣ, 
ΤΡΟΦΙΜΩΝ ΚΑΙ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ» 
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ΓΕΡΟΚΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ ΜΑΡΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΑΣ 
ΓΕΩΡΓΙΑ∆ΟΥ ΙΦΙΓΕΝΕΙΑ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟΣ 
∆ΑΥΙ∆ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΑΣ 
ΚΑΛ∆ΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΓΕΩΠΟΝΟΣ- 

ΑΓΡΟΟΙΚΟΝΟΜΟΛΟΓΟΣ, 
ΜΟΝΙΜΟ ΜΕΛΟΣ ΤΟΥ ΕΙ∆ΙΚΟΥ 
& ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑΚΟΥ 
∆Ι∆ΑΚΤΙΚΟΥ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΤΟΥ 
ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ & ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 
ΤΟΥ ΓΕΩΠΟΝΙΚΟΥ 
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΑΘΗΝΩΝ 

ΚΑΡΑΜΑΝΟΣ ΑΝ∆ΡΕΑΣ ΠΡΥΤΑΝΗΣ ΓΕΩΠΟΝΙΚΟΥ 
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ 

ΚΟΝΤΟΜΗΝΑΣ ∆ΗΜΗΤΡΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΑΣ 
ΛΑΙΟΥ-ΑΝΤΩΝΙΟΥ ΧΡΥΣΑΝΘΗ ∆ΙΚΗΓΟΡΟΣ, ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ 

ΣΥΝΕΡΓΑΤΙΣ ΤΗΣ « 
ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ Α.Ε.», 
ΠΡΩΗΝ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ Ε.Ο.Τ. ΓΙΑ 
ΘΕΜΑΤΑ ΗΠΙΩΝ ΜΟΡΦΩΝ 
ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

ΛΑΜΠΡΑΚΗΣ ΧΡΗΣΤΟΣ ΕΚ∆ΟΤΗΣ 
ΜΑΡΑΒΕΓΙΑΣ ΝΑΠΟΛΕΩΝ ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ 

ΑΘΗΝΩΝ- ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΕΘΝΙΚΟΥ 
Ι∆ΡΥΜΑΤΟΣ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ 
ΕΡΕΥΝΑΣ (ΕΘΙΑΓΕ) 

ΜΠΟΥΤΑΡΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΑΣ 
ΠΑΠΑΣΤΑΥΡΟΥ ΜΠΡΙΓΚΙΤΤΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΑΣ 
ΠΑΠΑΣΤΑΥΡΟΥ ΞΕΝΙΑ ΑΡΧΙΣΥΝΤΑΚΤΗΣ 

ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΣΤΟ IN.GR 
ΠΑΡΑΒΑΛΟΣ ΜΑΡΙΝΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΑΣ 
ΣΤΕΦΑΝΟΥ ΝΙΚΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΛΟΓΟΣ 
ΣΤΡΑΤΗΓΗ ∆ΕΣΠΟΙΝΑ ΙΣΤΟΡΙΚΟΣ 
ΦΡΑΓΚΟΥ-ΜΕΡΚΟΥΡΗ 
ΧΡΙΣΤΙΝΑ 

ΧΗΜΙΚΟΣ- ΟΙΝΟΛΟΓΟΣ 

ΦΩΚΑΣ ΜΑΚΗΣ «2004» ∆ΙΕΥΘΥΝΤΗΣ 
ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ∆ΙΑΤΡΟΦΩΝ 
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Πληροφορίες  
Εάν επιθυµείτε περισσότερες πληροφορίες µπορείτε να επικοινωνήσετε µε το 
ΕΛΛ.Κ.Α στην ακόλουθη διεύθυνση:  

ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 
Πανεπιστηµίου 10 
106 71 ΑΘΗΝΑ 
Τηλ. 210 3644892, 210 3617811  
Φαξ. 210 3641653 
e-mail: ellka@dolnet.gr 
 
 
 
Αγροτουρισµός και περιφερειακή ανάπτυξη 
«Philoxenia» 2-11-2003 
 

Η Ηµερίδα 
Η ηµερίδα για τον «Αγροτουρισµό και την Περιφερειακή Ανάπτυξη» που 
διοργανώθηκε στο πλαίσιο της «PHILOXENIA» της Θεσσαλονίκης στις 2-
11-2003 ανέδειξε το µεγαλύτερο ενδιαφέρον του κοινού και των φορέων για 
τον Αγροτουρισµό, και την ανάγκη άµεσης προώθησης και εφαρµογής του, 
σαν τη µόνη διέξοδο στα οικονοµικά προβλήµατα που αντιµετωπίζει σήµερα 
η ελληνική ύπαιθρος. 

Στην ηµερίδα, που διοργανώθηκε µε τη συµµετοχή του Ελληνικού Κέντρου 
Αγροτουρισµού( ΕΛΛ.Κ.Α.),τονίστηκαν σηµαντικά σηµεία της ανάπτυξης και 
εφαρµογής του Αγροτουρισµού από όλους τους εισηγητές. Ιδιαίτερη έµφαση 
δόθηκε στους δύο κεντρικούς ευρωπαίους οµιλητές που προσκλήθηκαν από 
το ΕΛΛ.Κ.Α, προκειµένου να αναπτύξουν τα µοντέλα αγροτουριστικής 
ανάπτυξης των χωρών τους: ο κύριος Hans Embacher Executive Manager του 
µεγαλύτερου Αυστριακού Οργανισµού Austrian Farm Holidays Association, 
Urlaub am Bauernhof από το Σάλτζµπουργκ, µε εποπτεία 2.500 τουριστικών 
µονάδων, και ο Dr Andrea De Micheli, αντιπρόεδρος του Agriturist, 
αντιπρόσωπος του Anagritur του µεγαλύτερου Ιταλικού Αγροτουριστικού 
Consortium AGROTOURIST/ ANAGRITUR. Οι εισηγήσεις τους αποτέλεσαν 
εξαιρετικές τοποθετήσεις πάνω στη δηµιουργία, την εξέλιξη και τις 
λειτουργίες του Αγροτουρισµού των δύο χωρών. 

Σηµαντική ήταν η παρέµβαση του τότε Υπουργού Ανάπτυξης κύριου Άκη 
Τσοχατζόπουλου, ο οποίος τόνισε το γεγονός ότι ο Αγροτουρισµός βρίσκεται 
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ακόµα στην αρχή στην Ελλάδα και ότι χρειάζεται συνδυασµός και εφαρµογή 
µίας ολοκληρωµένης εθνικής πολιτικής. Επίσης, ανακοίνωσε ότι προωθείται η 
ίδρυση ενός παρατηρητηρίου για το σκοπό αυτό. Εξέφρασε επιπλέον την 
άποψη ότι το «κλειδί» για την ανάπτυξη του Αγροτουρισµού, βρίσκεται στην 
ανάδειξη των παραδοσιακών και βιολογικών προϊόντων, ενώ χρειάζεται 
καταρχήν εκπαίδευση του αγρότη. 

Ιδιαίτερη βαρύτητα δόθηκε στην παρέµβαση του κυρίου Χρήστου Λαµπράκη, 
προέδρου του ∆ηµοσιογραφικού Οργανισµού Λαµπράκη και ιδρυτικού 
µέλους του ΕΛΛ.Κ.Α ο οποίος επισήµανε ότι «το µέλλον της αγροτικής 
Ελλάδας είναι ο αγροτουρισµός, η προώθηση των παραδοσιακών προϊόντων 
και η βελτίωση της ποιότητάς τους. Παράλληλα κάλεσε το κράτος και τους 
ιδιώτες να στηρίξουν την προσπάθεια αυτή καθώς και τα µέσα ενηµέρωσης να 
συµβάλλουν στην πληροφόρηση του κοινού. Αναφερόµενος στα µοντέλα 
Αγροτουρισµού της Ιταλίας και της Αυστρίας που αναλύθηκαν στην ηµερίδα, 
είπε πως «πρέπει να βάλοµε όλοι τα δυνατά µας και να γίνουµε 
ανταγωνιστικοί».  

Η κυρία Μπριγκίττα Παπασταύρου, Πρόεδρος του ΕΛΛ.Κ.Α, αναφέρθηκε 
στην πολιτική που πρέπει να ακολουθηθεί για την ανάπτυξη του 
Αγροτουρισµού και στη σηµασία ύπαρξης ενός κεντρικού, συναγωνιστικού 
φορέα. Χαρακτήρισε τον αγροτουρισµό σαν «θεραπεία» κατά της 
συρρίκνωσης του αγροτικού εισοδήµατος που εφαρµόζεται µε επιτυχία εδώ 
και 30 χρόνια στην Ευρώπη.  

Ο κύριος Παναγιώτης Βασιλόπουλος, ∆ιευθύνων Σύµβουλος της 
AGROCERT και Αντιπρόεδρος του ΕΛΛ.Κ.Α, επεσήµανε στην εισήγησή του 
τη σηµασία προώθησης και υποστήριξης των παραδοσιακών προϊόντων και 
προϊόντων µε ονοµασία προέλευσης. 

 

Λίγα λόγια για τους Εισηγητές 

Hans Embacher 
Είναι κάτοχος δύο µεταπτυχιακών στη ∆ιοίκηση Επιχειρήσεων και 
Τουρισµού, από τα Πανεπιστήµια του Innsbruck και του Surrey και είναι 
µέλος του IAERT (Ανεπίσηµος ∆ιεθνής Οργανισµός Ειδικών 
Αγροτουρισµού). Από το 1986 έχει συνεργαστεί µε τους µεγαλύτερους 
εθνικούς οργανισµούς και φορείς της χώρας του σαν Ειδικός Σύµβουλος 
Αγροτουρισµού. Μεταξύ αυτών συνεργάστηκε το 1990 στο Εθνικό Σχέδιο της 
Αυστρίας στην Οργάνωση και το Μάρκετινγκ των ∆ιακοπών σε 
Αγροκτήµατα, το 1996 στο Marketing Plan της Πολωνίας για τον 
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Αγροτουρισµό, το 1998 σαν Πρόεδρος της Οµάδας Ερευνών στο Εθνικό 
Σχέδιο Ανάπτυξης του Αυστριακού Οργανισµού Τουρισµού. Το 1998-1999 
συµµετείχε στο Αγροτικό Σχέδιο της Εσθονίας. Το 1999 διετέλεσε Μέλος του 
Συµβουλίου Τουρισµού του Αυστριακού Υπουργού Οικονοµικών ενώ από το 
2001 είναι στο ∆.Σ. των Ευρωπαϊκών Οργανισµών για τον Αγροτουρισµό και 
τον Τουρισµό σε Αγροκτήµατα( Eurogites). Από το 1991 είναι ∆ιευθυντής 
του µεγαλύτερου Αυστριακού οργανισµού Αγροτουρισµού Austrian Farm 
Holidays. Από το 2001 είναι µέλος του Συµβουλίου Μάρκετινγκ του 
Αυστριακού Οργανισµού Τουρισµού. 

Στο όνοµά του έχει πληθώρα δηµοσιεύσεων και εκδόσεων γύρω από τον 
Αγροτουρισµό µεταξύ των οποίων είναι οι τίτλοι: «∆ιακοπές σε αγροκτήµατα: 
Μοντέλο αειφορικής τουριστικής ανάπτυξης», «Εγχειρίδιο Μάρκετινγκ για 
τον Αγροτουρισµό», «Μάρκετινγκ για τον Αγροτουρισµό στην Αυστρία», 
«Αγροτουρισµός: Η ανάγκη για µάρκετινγκ και συνεργασία στον 
Αγροτουρισµό». 

 

Dr Andrea De Micheli 
Είναι πτυχιούχος Αγροτικής Οικονοµίας µε διδακτορικό στα 
«Χαρακτηριστικά της προσφοράς και της ζήτησης του Αγροτουρισµού στην 
επαρχία του Viterbo». Από το 1984, έχει συνεργαστεί µε τους περισσότερους 
κορυφαίους ιταλικούς οργανισµούς Αγροτουρισµού, όπως είναι το Ινστιτούτο 
Σπουδών και Πληροφοριών της Αγροτικής Αγοράς για το πρόγραµµα AGRIS 
του FAO, κατά τον Εκδοτικό Οίκο και Εταιρία Παροχής Υπηρεσιών για τον 
Αγροτουρισµό και την Αγροτική Περιφέρεια Α.Τ. Από το 1994 συνεργάζεται 
σαν Ειδικός Σύµβουλος Αγροτουρισµού στον Εθνικό Οργανισµό, το 
Περιβάλλον και την Περιφέρεια AGRITURIST. Υπήρξε Υπεύθυνος Έκδοσης 
του «Οδηγού για την Αγροτική Φιλοξενία» του Εκδοτικού Οίκου Α.Τ και του 
Περιοδικού «Αγροτουρίστες». Συνεργάστηκε µε την εξειδικευµένη στον 
Αγροτουρισµό Ταξιδιωτική Εταιρία “GREEN HOLIDAYS” ενώ από το 2002 
είναι υπεύθυνος των Σχέσεων του Agriturist µε το Anagritur. 

Στο όνοµά του έχει πληθώρα δηµοσιεύσεων γύρω από τον Αγροτουρισµό, 
µεταξύ των οποίων είναι τα : «Αγροτουρισµός και Αγροτικός Τουρισµός», «Η 
Αγροτουριστική ∆ραστηριότητα», «Γυναίκες και Αγροτουρισµός», 
«Πουλώντας τον Αγροτουρισµό και παρουσιάζοντας την Περιφέρεια». 
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ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΙ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΙ 
 
 

� Γεωργοτουριστικός συνεταιρισµός γυναικών Αράχοβας «Η 
Κυπάρισσος»      

Ο Γεωργοτουριστικός συνεταιρισµός γυναικών Αράχοβας «Η Κυπάρισσος» 
εδρεύει στη Αράχοβα Βοιωτίας.  

Τοποθεσία: Αράχοβα  
Νοµός: Βοιωτίας 
Περίοδος Λειτουργίας: Συνεχής 
Έτος ίδρυσης: 1985 
Τηλέφωνο :22670-31159 
 
 

Περιγραφή 
Ιδρύθηκε το 1985 µε πρωτοβουλία των γυναικών και µε την υποστήριξη των 
υπ. Γεωργίας, ΕΟΜΜΕΧ, ΠΑΣΕΓΕΣ, Γενικής Γραµµατείας Ισότητας και 
ΕΟΤ. 

Τα µέλη του διαθέτουν αγροτουριστικά καταλύµατα και ταυτόχρονα 
ασχολούνται µε την παραγωγή παραδοσιακών προϊόντων 

 

Προϊόντα  
• Χειροποίητα Υφαντά 
• Χειροποίητα ολόµαλλα υφαντά σε παραδοσιακούς αργαλειούς και 

µε «φυτικές βαφές». 
• Χρυσοκέντηµα 
• Κυρίως για παραδοσιακές φορεσιές και κεντήµατα σπιτικού 

στολισµού  
• Συνθέσεις αποξηραµένων λουλουδιών 
• ∆ιακοσµητικά.  
• Αντικείµενα από ζυµάρι 
• ∆ιακοσµητικά. 
• Στολισµός µπουκαλιών 
• Για ποτά και παραδοσιακό τσίπουρο 
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� Χειροτεχνικός Συνεταιρισµός Γυναικών Λίµνης Ν. Εύβοιας  
     
Ανέκαθεν οι Ελύµνιοι αναδείκνυαν προσωπικότητες, έγραφαν τη δική τους 
ιστορία και άφηναν παρακαταθήκες ποιότητας στους επερχόµενους. 

Μια από αυτές τις παρακαταθήκες είναι και η Λιµνιώτικη λαϊκή τέχνη, που 
έχει να επιδείξει πολλά και αξιόλογα δηµιουργήµατα. 

Το σηµαντικότερο ποσοστό καταλαµβάνουν τα υφαντά που είναι αποτέλεσµα 
άξιων γυναικείων χεριών.  

 
 
Τοποθεσία: ∆ήµος Ελυµνίων στο κτίριο της παλιάς ∆ΕΗ 
Νοµός: Ευβοίας 
Περίοδος Λειτουργίας: Συνεχής 
Έτος ίδρυσης: 1988 
Τηλέφωνο :2270-32357 
Αριθµός Εργαζοµένων: 15 
 

Περιγραφή 
Ο συνεταιρισµός λειτουργεί από το 1988 δηµιουργώντας µε µεράκι 
παραδοσιακά χειροποίητα προϊόντα. Τα υφαντά φτιαγµένα στους αργαλειούς 
στο εργαστήρι του συνεταιρισµού, είναι δηµιουργίες στις οποίες δένει η 
παράδοση µε τη λειτουργικότητα.  

Συµµετέχει σε αναπτυξιακά και κοινοτικά προγράµµατα µε σκοπό την 
βελτίωση του βιοτικού επιπέδου των γυναικών χωρίς να χάνει το στόχο του 
που είναι η διατήρηση της παράδοσης και της πολιτιστικής κληρονοµιάς της 
περιοχής.  

 

 

Προϊόντα  
• Μάλλινα Λιµνιώτικα κιλίµια.  
• Βαµβακερές και συνθετικές κουβέρτες. 
• Μαξιλάρια 
• Ταγάρια  
• Κεντήµατα µε παραδοσιακά σχέδια 
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Άλλες Πληροφορίες  
Αναλόγως των αναγκών της παραγωγής παραδίδετε σε ενδιαφερόµενα άτοµα 
η τέχνη της υφαντικής µε την προοπτική να γίνουν µέλη του συνεταιρισµού. 

Ο συνεταιρισµός δέχεται και παραγγελίες. 

 
 
 

� Συνεταιρισµός Κύµης «Το Σύκο» Ν. Εύβοιας      
 
Τοποθεσία: Μεντούλι Καληµεριάνων 
Νοµός:Ευβοίας 
Περίοδος Λειτουργίας: Συνεχής 
Έτος ίδρυσης: 1980 
Τηλέφωνο :22220-31722 
Φαξ: 22220-31054 
∆ικτυακός τόπος: www.figkimi.gr  
Ηλεκτρονικό ταχυδροµείο: figkimi@otenet.gr  
 

Περιγραφή  
Ο Συνεταιρισµός αριθµεί 800 µέλη που προέρχονται από 22 κοινότητες της 
ευρύτερης περιοχής. Οι βασικές λειτουργίες του Συνεταιρισµού είναι η 
συγκέντρωση, η επεξεργασία, η συσκευασία και η διάθεση του σύκου Κύµης 
στην αγορά. Η διαδικασία παραγωγής του αρχίζει το πρώτο δεκαήµερο του 
Αυγούστου και ολοκληρώνεται στα τέλη Σεπτεµβρίου.  

   
 

Προϊόντα 
• Φυσικός τύπος σύκου 
• Λευκός τύπος σύκου 
• Συσκεαυσία σε κιβώτιο 5 κιλών 
• Συσκευασία εν κενώ βάρους 250 γραµ. 
• Συσκευασία δίσκου βάρους 2.5 κιλών 
• Συσκευασία εν κενώ σε χάρτινο πακέτο 500 γραµ. 
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Άλλες Πληροφορίες  
To σύκο Κύµης είναι παραδοσιακό προϊόν αναγνωρισµένο από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση, µε Προστατευόµενη Ονοµασία Προέλευσης (ΠΟΠ).  

Η εµπορία ξεκινάει το πρώτο δεκαήµερο του Σεπτέµβρη. 

 
 
 

� Πρότυπος, Αναπτυξιακός, Συνεταιρισµός Οικοτεχνίας, Σηροτροφίας, 
Αγροτοβιοµηχανίας, περιοχής Κύµης   

 
    
Ο Συνεταιρισµός ιδρύθηκε το 1985, µε σκοπό τη διατήρηση των παραδόσεων 
της περιοχής της Κύµης. 

 
Τοποθεσία: Κύµη Τ.Κ: 34 003 
Νοµός:Ευβοίας 
Περίοδος Λειτουργίας: Συνεχής 
Έτος ίδρυσης: 1985 
Τηλέφωνο :22220-23352 
Φαξ: 22220-23669 
 
 

Περιγραφή 
Κύρια δραστηριότητα του Συνεταιρισµού είναι η αναβίωση της σηροτροφίας 
και η κατασκευή των ονοµαστών κουκουλάρικων κάδρων-χειροτεχνήµατα µε 
πρώτη ύλη το κουκούλι του µεταξοσκώληκα. Επίσης τα µέλη του παράγουν 
γλυκά κουταλιού, τα ονοµαστά αµυγδαλωτά και τον µπακλαβά Κύµης, λικέρ, 
αρωµατικά βότανα κ.α. 

Προϊόντα  
Τα κουκουλάρικα κάντρα 
Γλυκά του κουταλιού 
Αµυγδαλωτά Κύµης 
Μπακλαβάς Κύµης 
Λικέρ 
Αρωµατικά βότανα 
Γλυκά από µούστο(σουτζούκια, χαϊµαλιά, παστοκύδωνο).  
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� Γυναικείος συνεταιρισµός Η Ευρυτανία      

Τοποθεσία: Καρπενήσι 
Νοµός: Ευρυτανίας 
Περίοδος Λειτουργίας: Συνεχής 
Τηλέφωνο :22370 21026 
Φαξ: 22370 80868  
 
 

Περιγραφή 
Ο συνεταιρισµός παράγει προϊόντα µαγειρικής - ζαχαροπλαστικής και είδη 
λαϊκής τέχνης.  

Προϊόντα 
Ζυµαρικά 
Γλυκά 
βότανα 
Μεταποίηση φρούτων 
ποτά 
προϊόντα λαϊκής τέχνης 
 
 

Άλλες Πληροφορίες  
Στον συνεταιρισµό περιστασιακά παραδίδονται σεµινάρια. Ο συνεταιρισµός 
διαθέτει εργαστήρια: 

Εργαστήριο Λαϊκής Τέχνης 
Εργαστήριο παραγωγής παραδοσιακών ποτών 
Εργαστήριο κεντήµατος αργαλειού - υφαντών 
Εργαστήριο µαγειρικής – ζαχαροπλαστικής 
 
 
 

� Γυναικείος συνεταιρισµός Νέα Κύζικος στην Ν. Αρτάκη Ευβοίας   
   

 
Τοποθεσία: Νέα Αρτάκη 
Νοµός:Ευβοίας 
∆ιεύθυνση: Εθνικής Αντιστάσεως 133 Τ.Κ: 34 600 
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Περίοδος Λειτουργίας: Συνεχής 
Τηλέφωνο :22210 41120  
 
 

Περιγραφή 
Ο συνεταιρισµός παράγει προϊόντα µαγειρικής, ζαχαροπλαστικής, πότων. 
Κύρια πρώτη ύλη είναι το αµύγδαλο και το µέλι.  

Ο συνεταιρισµός έχει συµµετάσχει στην Έκθεση ποτών και τροφίµων το 2001 
στο Σ.Ε.Φ. και στο εκθετήριο του Α.Π.Θ. τµήµα γεωπονικής το 2004  

Προϊόντα 
Περίτεχνα αµυγδαλωτά 
Γλυκά κουταλιού 
Τσουρέκια 
Κουλούρια 
Βανίλια πικραµύγδαλου (υποβρύχιο) 
Κουραµπιέδες Αρτάκης 
Αµυγδαλωτά νησιώτικα 
Ζυµαρικά (Κους Κους, Χυλοπίτες, Τραχανάς γλυκός, Τραχανάς ξυνός)  
Ποτά λικέρ βύσινο 
Γαµήλιες Τούρτες 
Μποµπονιέρες στολισµένες µε περίτεχνα αµυγδαλωτά ( π.χ. αµυγδαλωτά 
τριαντάφυλλα) 

Άλλες Πληροφορίες  
Στον συνεταιρισµό περιστασιακά παραδίδονται σεµινάρια. 

 
 
 
 
 

 
� Γυναικείος Αγροτουριστικός Συνεταιρισµός Avalona του ∆ήµου 

Αυλώνος      
 
Τοποθεσία: Χάνια - ∆ήµου Αυλωναρίου Τ.Κ: 34 009 
Νοµός:Ευβοίας 
Περίοδος Λειτουργίας: Συνεχής 
Έτος ίδρυσης: 2005 
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Τηλέφωνο :22230 32210  
 
 

Περιγραφή 
Ο Συνεταιρισµός Γυναικών ∆ήµου Αυλώνος προσπαθεί να διασώσει την 
παράδοση της γεύσης, υπερασπίζεται τα τοπικά προϊόντα και προσφέρει στα 
σύγχρονα νοικοκυριά µια καθηµερινή, ουσιαστική σχέση µε την παράδοση 
και την αυθεντικότητα.  

Προϊόντα  
Μαρµελάδες 
Γλυκά κουταλιού 
Σουτζούκια 
Πετιµέζι 
Τραχανάδες 
Μπακλαβάδες 
Λικέρ 
Πίτες 
Εποχιακά εδέσµατα 
   
 

Άλλες Πληροφορίες  

O Συνεταιρισµός αναλαµβάνει και Catering 
   
 
 

� Γυναικείος συνεταιρισµός η Αρτακεία Κρήνη      
 
Τοποθεσία: Νέα Αρτάκη 
Νοµός:Ευβοίας 
∆ιεύθυνση: 28ης Οκτωβρίου 9 Ν. Αρτάκη Τ.Κ: 34 600 
Περίοδος Λειτουργίας: Συνεχής 
Έτος ίδρυσης: 1988 
Τηλέφωνο :22210-42482 
Φάξ:22210-42492 
∆ικτυακός τόπος :www.artakia.gr  
Ηλεκτρονικό ταχυδροµείο: info@artakia.gr  
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Περιγραφή 
Μια παρέα γυναικών απόγονοι προσφύγων ένωσαν την φιλία τους και την 
αγάπη τους για τα παραδοσιακά προϊόντα του τόπου τους και δηµιούργησαν 
τον συνεταιρισµό Αρτακεία Κρήνη στην Αρτάκη της Εύβοιας. Ο 
συνεταιρισµός παράγει διάφορα αρτοσκευάσµατα , ζυµαρικά, πίτες, γλυκά 
ταψιού, γλυκά κουταλιού, µαρµελάδες και βέβαια τα φηµισµένα αµυγδαλωτά 
και κουραµπιέδες.  

  
 

Προϊόντα  
Κουραµπιέδες µε ιωνικά σχέδια(φύλλο µαργαρίτας) 

Στεφάνια γάµου από αµυγδαλόψιχα, δουλεµένα στο χέρι δηµιουργώντας 
τέχνη. 

Παραδοσιακά ζυµαρικά (γιοφκάδες, παραδέλια, κους-κους) 

Γλυκά ταψιού, κουταλιού (πουτίγκα, χαλβά φούρνου, σαπουνέ χαλβά, 
αχαµνόπιτα, συκάκι, κυδωνάτο κ.α.). 

Μαρµελάδες, παραδοσιακά λικέρ. 
Catering για διάφορες εκδηλώσεις 
   
   
 

Άλλες Πληροφορίες  
Όλα τα προϊόντα θα τα προµηθευτείτε στον δικό τους χώρο στο κατάστηµα-
ζαχαροπλαστείο στην παραλία της Αρτάκης. 

στον ίδιο χώρο λειτουργεί και παραδοσιακό καφενείο. 

 
 
 
 

� Γυναικείος συνεταιρισµός Θήβας Το Μοσχοκάρφι      
 
Τοποθεσία: Θήβα 
Νοµός:Ευβοίας 
∆ιεύθυνση: Σµύρνης 33 Τ.Κ:32 200 
Περίοδος Λειτουργίας: Συνεχής 
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Έτος ίδρυσης: 2003 
Τηλέφωνο :22620 80433 
Φαξ: 22620 80433 
Αριθµός Εργαζοµένων: 6 
Αριθµός µελών: 15  
 
 

Περιγραφή 
Ο συνεταιρισµός ιδρύθηκε το 2003 και απαριθµεί 6 εργαζόµενους και 15 
µέλη. Ο συνεταιρισµός στεγάζετε σε κτίριο, στο προσφυγικό συνοικισµό της 
Θήβας όπου βρίσκεται το εργαστήριο. Στο κέντρο της πόλης επί της οδού 
Οιδίποδος 11 λειτουργεί κατάστηµα ως σηµείο πώλησης των προϊόντων µας.  

Προϊόντα 
Ζυµαρικά (χυλοπίτες, χυλοπιτάκι, κριθαράκι, ταλιατέλες, τραχανά νηστίσιµο, 
χρωµατιστά ζυµαρικά µε λαχανικά) µε πρόβειο γάλα 

Κουλουράκια (βανίλιας, σµυρναίικα, αλµυρά µε φιλέ αµυγδάλου, σοκολάτας , 
µεθυσµένα, πορτοκαλιού, µουστοκούλουρα, παξιµαδάκια) 

Πίτες µε φύλλο ανοιγµένο στο χέρι (τυρόπιτες, σπανακόπιτες, χορτόπιτες, 
σπανακοτυρόπιτες, κολοκυθοτυρόπιτες) 

Γλυκά κουταλιού (χωρίς συντηρητικά µε φρούτα εποχής) 

Λικέρ (καρύδι, περγαµόντο, βύσσινο, βερίκοκο, φράουλα, πορτοκάλι, 
µανταρίνι, ρόδι, αρµπαρόριζα, λεµόνι, κεράσι κ.α.) 
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ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΕΣ ΕΤΑΙΡΙΕΣ 

Περιφέρεια: Ανατ. Μακεδονίας και Θράκης 
Αναπτυξιακή Εταιρία ∆ράµας (ΑΝ.Ε.∆ Α.Ε.) 
∆ιεύθυνση: Κωνσταντινουπόλεως 8, ∆ράµα 66100 
Τηλέφωνο: 2521047610-11 
Fax: 2521047612 

E-mail: aned@otenet.gr 
 
Αναπτυξιακή Εταιρία Ν. Ξάνθης( ΑΝ.ΞΑ. Α.Ε.) 
∆ιεύθυνση: 28ης Οκτωβρίου 192, Ξάνθη 67100 
Τηλέφωνο: 2541074406 / 78693 
Fax: 2541078693 
e-mail: anxa@forthnet.gr 
 
 
 
Αναπτυξιακή Καβάλας( ΑΝ.ΚΑ. Α.Ε.) 
∆ιεύθυνση: Φιλελλήνων 1 & Βενιζέλου, Ελευθερούπολη 64100 
Τηλέφωνο: 2592023138 
Fax: 2592024138 
e-mail: anka@kav.forthnet.gr 
 
Ανώνυµος Αναπτυξιακή Εταιρία Ροδόπης(ΑΝΡΟ Α.Ε.) 
∆ιεύθυνση: Πλ. Ειρήνης 42& Νικ. Πλαστήρα 2α, Κοµοτηνή 69100 
Τηλέφωνο: 2531034071-2 
Fax: 2531034073 
e-mail: anro-gba@otenet.gr 
 
∆ηµοσυνεταιριστική Εταιρία ΕΒΡΟΣ Α.Ε. 
∆ιεύθυνση: Προβατώνας Έβρου 68003 
Τηλέφωνο: 2554020090-2 
Fax: 2554041800 
e-mail: dimossin@hol.gr 
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Περιφέρεια: Κεντρικής Μακεδονίας 
Αναπτυξιακή Εταιρία Ν. Θεσσαλονίκης (ΑΝΕΘ Α.Ε.) 
∆ιεύθυνση: Πλούτωνος 27, Θεσσαλονίκη 
Τηλέφωνο: 2310412050 
Fax: 2310403593 
e-mail: aneth@hol.gr 
 
Αναπτυξιακή Εταιρία Σερρών (ΑΝ.Ε.ΣΕΡ. Α.Ε. ) 
∆ιεύθυνση: Τσαλοπούλου 14, Σέρρες 62122 
Τηλέφωνο: 2321064402-3 
Fax: 2321099639 
e-mail: aneser@otenet.gr 
 
 
Αναπτυξιακή Εταιρία Χαλκιδικής (ΑΝ.ΕΤ.ΧΑ. Α.Ε.) 
∆ιεύθυνση: Αλ. Παπαδιαµάντη 20, Πολύγυρος 63100 
Τηλέφωνο: 2371024407/24507/22998 
Fax: 2371024314 
e-mail: info@anetxa.gr 
 
 
Αναπτυξιακή Εταιρία Ηµαθίας (ΑΝ. ΗΜΑ. Α.Ε.) 
∆ιεύθυνση: Θεσσαλονίκης 46, Βέροια 59100 
Τηλέφωνο: 2331020809/20321 
Fax: 2331020271 
e-mail: info@anhma.gr 
 
Αναπτυξιακή Εταιρία Κιλκίς (ΑΝΚΙ Α.Ε.) 
∆ιεύθυνση: Σόλωνος 13, Κιλκίς 61100 
Τηλέφωνο: 2341025305 
Fax: 2341028522 
e-mail: anki@kil.forthnet.gr  
 
Αναπτυξιακή Εταιρία Πέλλας (ΑΝΠΕ Α.Ε.) 
∆ιεύθυνση: Καπ. Ακρίτα 5, Έδεσσα 58200 
Τηλέφωνο: 2381024858-21000 
Fax: 2381023181 
e-mail: anpe@pel.forthnet.gr 
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Πιερική Αναπτυξιακή Α.Ε. 
∆ιεύθυνση: Κανάρη 2, Κατερίνη 60100 
Τηλέφωνο: 2351027541/36690/45255 
Fax: 2351025187 
e-mail: pieriki@otenet.gr 
 
 

Περιφέρεια: ∆υτικής Μακεδονίας 
Αναπτυξιακή Εταιρία ∆υτικής Μακεδονίας 
∆ιεύθυνση: Φ. Καραγιάννη 1-3, Κοζάνη 50100 
Τηλέφωνο: 2461024022 
Fax: 2461038628 
e-mail: leader2@anko.gr 
 
Αναπτυξιακή Καστοριάς (ΑΝ.ΚΑΣ. Α.Ε.) 
∆ιεύθυνση: Γράµµου 62-64, Καστοριά 52100 
Τηλέφωνο: 2467083441-2 
Fax: 2467021348 
e-mail: ankas@otenet.gr 
 
Αναπτυξιακή Φλώρινας (ΑΝ.ΦΛΩ. Α.Ε.) 
∆ιεύθυνση: Στ. ∆ραγούµη 24, Φλώρινα 53100 
Τηλέφωνο: 2385045789/46671 
Fax: 2385045745 
e-mail: anflo1@line.gr 
 

Περιφέρεια: Ηπείρου 
Εταιρία Ανάπτυξης Νότιας Ηπείρου- Αµβρακικού(ΕΤΑΝΑΜ Α.Ε.) 
∆ιεύθυνση: Λασκαράτου – Περιοχή υδραγωγείου, Πρέβεζα 48100 
Τηλέφωνο: 2628089150-1 
Fax: 2628022511 
e-mail: etanam@etanam.gr 
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Ήπειρος ΑΕ 
∆ιεύθυνση: πλατεία Πύρρου& Μ. Αγγέλου, Ιωάννινα 45332 
Τηλέφωνο: 2651036686/741871/76102 
Fax: 2651033419 
e-mail: epirus@epirrusa.gr 
 
 

Περιφέρεια: Θεσσαλίας 
 
Αναπτυξιακή Εταιρία Ελασσόνας- Κισσάβου (ΑΝΕΛΚΙΣ Α.Ε.) 
∆ιεύθυνση: ∆ηµάρχου-Βλαχοδήµου 1, Ελασσόνα 40200 
Τηλέφωνο: 2493024222/23522 
Fax: 2493023522 
e-mail: anel-ae@hol.gr 
 
 
Αναπτυξιακή Καρδίτσας (ΑΝ.ΚΑ. Α.Ε.) 
∆ιεύθυνση: Αλλαµανή & Μλατσούκα, Καρδίτσα 43100 
Τηλέφωνο: 2441042363/26345 
Fax: 2441071636 
e-mail: anka@anka.gr 

 

 

Εταιρία Ανάπτυξης Πηλίου(Ε.Α. Π. ΑΕ.) 

∆ιεύθυνση: Σταγιάτες Πορταριάς Πηλίου37001 
Τηλέφωνο: 2421078391-5 
Fax: 2421078215 
e-mail: info@eapilio.gr 

 

Κέντρο Ανάπτυξης Καλαµπάκας- Πύλης (ΚΕΝΑΚΑΠ ΑΕ)  

∆ιεύθυνση: Κονδύλη 38, Καλαµπάκα 
Τηλέφωνο: 2432075250/75306 
Fax: 2432025343 
e-mail: kenakap@otenet.gr 
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Περιφέρεια: Ιονίων νήσων 
 
Αγροτική Ανάπτυξη Κέρκυρας (ΑΓΡΟΚ ΑΕ.) 
 
∆ιεύθυνση: Νικ. Θεοτόκη 154, Κέρκυρα 49100 
Τηλέφωνο: 26610820637 
Fax: 2661081311 
e-mail: agrok@otenet.gr 

 

 

Αναπτυξιακή Εταιρία Κεφαλονιάς και Ιθάκης(ΑΝ.ΕΤ.Κ.Ι. Α.Ε.) 

∆ιεύθυνση: Λ. Βεργωτή 45, Αργοστόλι 28100 
Τηλέφωνο: 2671022062 
Fax: 2671029079 
e-mail: aneki@otenet.gr 

 

Συνεταιριστική Αυτοδιοικητική Ζακύνθου (ΣΑΖ ΑΕ) 
∆ιεύθυνση: Γιάννη Κλαυδιανού 4, Ζάκυνθος 29100 
Τηλέφωνο: 2695043931/2 
Fax: 2695043932 
e-mail: sazae@otenet.gr 

 

Περιφέρεια: ∆υτικής Ελλάδας 
 
Αιτωλική Αναπτυξιακή  (ΑΙΤΩΛΙΑ ΑΕ) 
∆ιεύθυνση: Πάνου Ρήγα 23, Ναύπακτος 30300 
Τηλέφωνο: 2634029926/38110 
Fax: 2634029927 
e-mail: aitoliki@hol.gr 

 
 
Αναπτυξιακή Εταιρία Τοπικής Αυτοδιοίκησης Α.Ε. (ΑΧΑΙΑ Α.Ε.) 
∆ιεύθυνση: Αγ. Αλεξίου & Ουρ. Τσαπάρα1, Καλάβρυτα 25001 
Τηλέφωνο: 2692024442/3 
Fax: 2692024333 
e-mail: achaiasa@otenet.gr 
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Αναπτυξιακή Ολυµπίας ΑΕ. 
∆ιεύθυνση: Κρέστενα Σκυλλούντος 
Τηλέφωνο: 2625024990-1 
Fax: 2625024991 
e-mail: anol@otenet.gr 

 

Εταιρία Ανάπτυξης Λίµνης Τριχωνίδας (ΤΡΙΧΩΝΙ∆Α ΑΕ) 

∆ιεύθυνση: Μανδηλαρά 5-7, Αγρίνιο 30100 
Τηλέφωνο: 2641048637/8 
Fax: 2641049638 
e-mail: trihonid@agr.forthnet.gr 

 

Περιφέρεια: Στερεάς Ελλάδας 

Αναπτυξιακή Φωκική (ΑΝ.ΦΩ.ΑΕ.) 

∆ιεύθυνση: Αθ. Γκελεστάθη 13, Άµφισσα 33100 
Τηλέφωνο: 2265072340 
Fax: 2265072445 
e-mail: anfokiki@hol.gr 

 

Ελικώνας- Παρνασσός Αναπτυξιακή ΑΕ. 

∆ιεύθυνση: Έρκυνας 7, Λιβαδειά 32100  
Τηλέφωνο: 2261080661/80721 
Fax: 2261080663 
e-mail: elikonas@otenet.gr 

 

Περιφέρεια: Πελοποννήσου 

Αναπτυξιακή Εταιρία Βόρειας Πελοποννήσου( ΑΝΒΟΠΕ ΑΕ) 

∆ιεύθυνση: Λεβίδι Αρκαδίας 22002 
Τηλέφωνο: 2796022051/2 
Fax: 2796022020 
e-mail: anvope@tri.forthnet.gr 
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Αναπτυξιακή Εταιρία Πάρνωνα (ΠΑΡΝΩΝΑΣ ΑΕ) 

 

∆ιεύθυνση: Άστρος Κυνουρίας 22001 
Τηλέφωνο: 2755024000/1 
Fax: 2755029060 
e-mail: parnonas@otenet.gr 

 

Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου 

Αναπτυξιακή Εταιρία Λήµνου (ΑΝ.Ε.Λ. ΑΕ.) 

∆ιεύθυνση: Υψιπύλης 1, πλατεία ΟΤΕ, Μύρινα 81400 
Τηλέφωνο: 2254023849/24604 
Fax: 2254024604 
e-mail: root@anelae.lim.forthnet.gr 

 

Εταιρία Τοπικής Ανάπτυξης Λέσβου (ΕΤΑΛ ΑΕ.) 

∆ιεύθυνση: Καραντώνη 11Α, Λέσβος 
Τηλέφωνο: 2251029400/29577 
Fax: 2251029577 
e-mail: inquiries@etal-sa.gr 
 
 
Περιφέρεια: Νοτίου Αιγαίου 
 
Αναπτυξιακή ∆ωδεκανήσου (ΑΝ∆Ω ΑΕ.) 
∆ιεύθυνση: 28ης Οκτωβρίου 72, Ρόδος 85100 
Τηλέφωνο: 2241075323/78229/78230 
Fax: 2241075324 
e-mail: ando@ando.gr 
 
 
Αναπτυξιακή Κυκλάδων ΑΕ 
∆ιεύθυνση: Επαµ. Παπαδάµ, Σύρος 84100 
Τηλέφωνο: 2281088834/86609/81011 
Fax: 2281087982 
e-mail: anetky@otenet.gr 
Περιφέρεια: Κρήτης  
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Αναπτυξιακή Ηρακλείου (ΑΝ.Η.ΑΕ.) 
∆ιεύθυνση: Αρχάνες Ηρακλείου Κρήτης 70100 
Τηλέφωνο: 2810752111 
Fax: 2810752431 
e-mail: info@anher.gr 
 
 
Αναπτυξιακή Λασιθίου (ΑΝΛΑΣ ΑΕ.) 
∆ιεύθυνση: Κτίριο Νοµαρχιακής Αυτοδιοίκησης Λασιθίου, Αγ. Νικόλαος  
72100 
Τηλέφωνο: 2841082970 
Fax: 2841082971 
e-mail: anaplas@lasithinet.gr 
 
Αναπτυξιακό Κέντρο Ορεινού Μυλοπόταµου- Μαλεβιζίου (Α.Κ.Ο.Μ.Μ.- 
ΨΗΛΟΡΕΙΤΗΣ) 
∆ιεύθυνση: Ανώγεια Ρεθύµνου  74051 
Τηλέφωνο: 2834031402/31583/31793 
Fax: 2834031402 
e-mail: leader@psiloritis.net.gr 
 
 
Οργανισµός Ανάπτυξης ∆υτικής Κρήτης (ΟΑ∆ΥΚ ΑΕ.) 
∆ιεύθυνση: Κριάρη 40 & πλατεία 1866, Χανιά 73135 
Τηλέφωνο: 2821098934 
Fax: 2821093350 
e-mail: oadyk@oadyk.gr 
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Προτάσεις εναλλακτικού τουρισµού (τις ηµέρες του Πάσχα) 
 
ΓΥΡΟΣ ΠΕΛ/ΝΗΣΟΥ 
Επίδαυρος- Ναύπλιο- Σπάρτη- Καλαµάτα- ∆υρός- Ολυµπία- Πάτρα- ∆ελφοί 
 
 

 
 
 
1η 
ηµέρα: ΘΕΣ/ΝΙΚΗ- ΕΠΙ∆ΑΥΡΟΣ- ΝΑΥΠΛΙΟ 

Αναχώρηση από τα γραφεία µας στις 05.00 για Βόλο, Αλαµάνα, Ισθµό 
Κορίνθου. Στάση για καφέ και συνεχίζουµε για Επίδαυρο. Επίσκεψη στις 
αρχαιότητες και αναχώρηση για Ναύπλιο. Τακτοποίηση στο ξενοδοχείο. 
Ελεύθεροι για παρακολούθηση του επιταφείου. 
 
2η  

ηµέρα: ΝΑΥΠΛΙΟ- ΣΠΑΡΤΗ- ΚΑΛΑΜΑΤΑ 
Πρωινός περίπατος- περιήγηση στο παµέµορφο Ναύπλιο και ξεκινάµε για 
Σπάρτη. Ελεύθεροι στην πόλη, γεύµα εξ ιδίων και αναχώρηση για Καλαµάτα. 
Τακτοποίηση στο ξενοδοχείο. Το βράδυ παρακολούθηση της Ανάστασης και 
αναστάσιµο δείπνο µε µαγειρίτσα. 
 
3η  

ηµέρα: ΚΑΛΑΜΑΤΑ (Σπήλαιο ∆υρού- Αρεόπολη) 
Ξεκινάµε να γνωρίσουµε τη Μάνη. Αρχικά θα επισκεφθούµε τα υπέροχα 
σπήλαια στο ∆υρό και συνεχίζουµε για Αερόπολη. Γεύµα εξ ιδίων και 
επιστροφή το απόγευµα στην Καλαµάτα. Το βράδυ πασχαλινό δείπνο. 
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4η   
ηµέρα: ΚΑΛΑΜΑΤΑ- ΟΛΥΜΠΙΑ- ΠΑΤΡΑ 

Αναχώρηση µε προορισµό την αρχαία Ολυµπία. Περιήγηση στις αρχαιότητες, 
γεύµα εξ ιδίων και συνεχίζουµε για  Πάτρα. Προσκύνηµα στον ιερό ναό του 
Αγίου Ανδρέα, τακτοποίηση στο ξενοδοχείο. 
 
5η  ηµέρα: Ξεκινάµε για Ναύπακτο, ∆ελφούς. Περιήγηση στις αρχαιότητες 
(αρχαιολογικό µουσείο ή αρχαιολογικό χώρο), γεύµα εξ ιδίων και 
συνεχίζουµε για Αλαµάνα, Βόλο, Θες/νίκη. Άφιξη το βράδυ στην πόλη µας. 
 
5 µέρες οδικώς /ακτοπλοϊκώς 
Τι σας προσφέρουµε: 

• Εισιτήρια πλοίων σε σαλόνια 
• ∆ιαµονή σε επιλεγµένο ξενοδοχείο 
• ∆ιατροφή (4 προγεύµατα, Αναστάσιµο δείπνο) 
• Μετακινήσεις- ξεναγήσεις- περιηγήσεις σύµφωνα µε το πρόγραµµα 
• Έµπειρο συνοδό του γραφείου µας  
• Οµαδική ταξιδιωτική ασφάλεια και ασφάλιση αστικής ευθύνης 
 
 

∆εν περιλαµβάνει: 
Εισόδους µουσείων, πάρκων και αρχαιολογικών χώρων, διασκεδάσεις, ποτά, 
φιλοδωρήµατα και ότι αναφέρεται στο πρόγραµµα ως προαιρετικό ή 
προτεινόµενο 
 
ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΑ: 
HOTEL NAFPLIA: Βρίσκεται σε µία ήσυχη περιοχή µε όµορφη θέα στο 
κέντρο του Ναυπλίου. Όλα τα δωµάτια έχουν κλιµατισµό τηλεόραση 
τηλέφωνο. ∆ιαθέτει εστιατόριο και µπαρ. 
HOTEL SPARTA INN: Βρίσκεται στη Σπάρτη. ∆ιαθέτει πισίνα, εστιατόρια, 
καφέ. Τα δωµάτια έχουν τηλεόραση, τηλέφωνο, κλιµατισµό, σεσουάρ. 
HOTEL ASTIR: Βρίσκεται στο κέντρο της Πάτρας. ∆ιαθέτει πισίνα, 
εστιατόριο, σαλόνια, µπαρ. Τα δωµάτια έχουν µπάνιο, σεσουάρ, τηλεόραση, 
τηλέφωνο, κλιµατισµό, µίνι µπαρ. 
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ΓΥΡΟΣ ΠΗΛΙΟΥ 
Τσαγκαράδα- Πορταριά-Μακρυνίτσα- Μηλιές 
 

 
 
1η 
ηµέρα: ΘΕΣ/ΝΙΚΗ- ΜΑΚΡΥΝΙΤΣΑ- ΠΟΡΤΑΡΙΑ-ΠΗΛΙΟ 

Αναχώρηση από τα γραφεία µας στις 08.00 µε προορισµό το Πήλιο. Άφιξη 
Στη Μακρυνίτσα, το µπαλκόνι του Πηλίου, µε πανέµορφη θέα στον 
Παγασητικό. Μετά τον καφέ µας συνεχίζουµε για την Πορταριά, το 
παλαιότερο και κυριότερο χωριό του Πηλίου. Άφιξη το απόγευµα στο 
ξενοδοχείο µας, τακτοποίηση. Το βράδυ παρακολούθηση του Επιταφίου. 
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2η  

ηµέρα: ΠΗΛΙΟ (Τρίκερι- Αργαλαστή) 
Το σηµερινό µας πρόγραµµα προβλέπει επίσκεψη στις νεράιδες του 
Παγασητικού, το γραφικό Τρίκερι και την µαγευτική Αργαλαστή. Γεύµα εξ 
ιδίων και επιστροφή το απόγευµα στο ξενοδοχείο. Το βράδυ παρακολούθηση 
της Ανάστασης και αναστάσιµο δείπνο. 
 
3η  

ηµέρα:  ΠΗΛΙΟ (Μηλιές- Βυζίτσα) 
Ξεκινάµε για τις Μηλιές (γενέτειρα του Άνθιµου Γαζή), µε το τοπικό 
λαογραφικό µουσείο, τη βιβλιοθήκη και την πλούσια βλάστηση. Στη 
συνέχεια, πηγαίνουµε στη Βυζίτσα, χωριό που κέρδισε το «χρυσό µήλο», σαν 
ένα από τα πιο καλοδιατηρηµένα παραδοσιακά χωριά, µε τα ωραία και 
εντυπωσιακά αρχοντικά. Εορταστικό πασχαλινό γεύµα. Το βράδυ προαιρετική 
διασκέδαση. 
 
4η   

ηµέρα: ΠΗΛΙΟ- ΘΕΣ/ΝΙΚΗ 
Αναχώρηση για Ζαγορά, το χωριό που γνώρισε µεγάλη άνθηση τον 17ο  και 
18ο  αιώνα. Μετά τον καφέ µας επίσκεψη στο σχολείο του Ρήγα Φεραίου και 
συνεχίζουµε για τον Άγ. Ιωάννη, χωριό που συνδυάζει βουνό και θάλασσα, µε 
υπέροχη θέα στο Αιγαίο. Σύντοµα στάση για καφέ και συνεχίζουµε  για 
Θεσσαλονίκη, όπου θα φθάσουµε νωρίς το βράδυ. 
 
4 µέρες οδικώς 
Τι σας προσφέρουµε: 

• Μετακινήσεις µε πούλµαν πολυτελείας 
• ∆ιαµονή σε επιλεγµένο ξενοδοχείο 
• ∆ιατροφή ανάλογα µε την επιλογή σας 
• Μετακινήσεις- ξεναγήσεις- περιηγήσεις σύµφωνα µε το πρόγραµµα 
• Οµαδική ταξιδιωτική ασφάλεια και ασφάλιση αστικής ευθύνης 
• Έµπειρο συνοδό του γραφείου µας  

 
∆εν περιλαµβάνει: 
Εισόδους µουσείων, πάρκων και αρχαιολογικών χώρων, διασκεδάσεις, ποτά, 
φιλοδωρήµατα και ότι αναφέρεται στο πρόγραµµα ως προαιρετικό ή 
προτεινόµενο 
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ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΑ: 
ΗΟΤΕL KENTAVROS 
HOTEL TASIA 
PILIO HOLIDAY CLUB 
 
 
 
 
 
ΓΙΑΝΝΕΝΑ ΖΑΓΟΡΟΧΩΡΙΑ 
Μέτσοβο 

 
 

 
 
1η 
ηµέρα: ΘΕΣ/ΝΙΚΗ- ΓΙΑΝΝΕΝΑ 

Αναχώρηση από τα γραφεία µας στις 08.00 για Μέτσοβο, Γιάννενα. 
Τακτοποίηση στο ξενοδοχείο. Ελεύθεροι για περίπατο στην πόλη. Το βράδυ 
παρακολούθηση της περιφοράς του επιταφίου. 
 
2η  

ηµέρα: ΓΙΑΝΝΕΝΑ (Ζαγοροχώρια) 
Αναχώρηση για Κόνιτσα. Στάση για καφέ και συνεχίζουµε για Αρίστη, 
Πάπιγγο, Μονοδένδρι. Επίσκεψη της Μονής Αγ. Παρασκευής και από ψηλά 
θα θαυµάσουµε το φαράγγι του Βίκου. Γεύµα εξ ιδίων και συνεχίζουµε για 
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Τσελέποβο. Το απόγευµα επιστροφή στα Γιάννενα. Το βράδυ 
παρακολούθηση της Ανάστασης και αναστάσιµο δείπνο. 
 
3η  

ηµέρα:  ΓΙΑΝΝΕΝΑ (περιήγηση πόλης)  
Ξεκινάµε για το Νησάκι της λίµνης Παµβώτιδας µε πλοιάριο. Επίσκεψη της 
Μονής του Αγ. Παντελεήµονα, όπου στα κελιά στεγάζεται το µουσείο 
προεπαναστατικής εποχής. Στη συνέχεια επίσκεψη στο σπήλαιο Περάµατος. 
Το µεσηµέρι εορταστικό πασχαλινό γεύµα. Το απόγευµα χρόνος ελεύθερος 
για µια επίσκεψη στο κάστρο της πόλης µε τα τζάµια και το παλάτι του Αλή 
Πασά. Το βράδυ προαιρετική διασκέδαση. 
 
 

 
 
 
4η   

ηµέρα: ΓΙΑΝΝΕΝΑ- ΜΕΤΣΟΒΟ- ΘΕΣ/ΝΙΚΗ 
Αναχώρηση για το Μέτσοβο. Στάση για καφέ και συνεχίζουµε για 
Καλαµπάκα  
(θαυµάζοντας τους βράχους των Μετεώρων µε τα µοναστήρια). Γεύµα εξ 
ιδίων και στη συνέχεια αναχώρηση για Θεσσαλονίκη. Άφιξη το βράδυ. 
 
4 µέρες οδικώς 
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Τι σας προσφέρουµε: 
• Μετακινήσεις µε πούλµαν πολυτελείας 
• ∆ιαµονή σε επιλεγµένο ξενοδοχείο 
• ∆ιατροφή ανάλογα µε την επιλογή σας 
• Μετακινήσεις- ξεναγήσεις- περιηγήσεις σύµφωνα µε το πρόγραµµα 
• Οµαδική ταξιδιωτική ασφάλεια και ασφάλιση αστικής ευθύνης 
• Έµπειρο συνοδό του γραφείου µας  

 
 
∆εν περιλαµβάνει: 
Εισόδους µουσείων, πάρκων και αρχαιολογικών χώρων, διασκεδάσεις, ποτά, 
φιλοδωρήµατα και ότι αναφέρεται στο πρόγραµµα ως προαιρετικό ή 
προτεινόµενο 
 
ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΑ: 
HOTEL BYZANTIO 
HOTEL EXOHI 
HOTEL EPIRUS PALACE 
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Στη συνέχεια αναφέρονται 3 περιοχές στην Ελλάδα, και 
συγκεκριµένα στο Ρέθυµνο της Κρήτης, στην Άνω Χώρα Ορεινής 
Ναυπακτίας και στο ∆ίλοφο Ζαγορίου στις οποίες υπάρχουν 
διαµερίσµατα και ξενώνες που λειτουργούν ως κλίνες 
Αγροτουρισµού. 
 
 
 
 
 
 
 
 
α. ΕΠΙΠΛΩΜΕΝΕΣ ΚΑΤΟΙΚΙΕΣ 
«ΥΑΚΙΝΘΟΣ» 
 
 
 
β. ΞΕΝΩΝΑΣ «ΤΑ ΠΕΤΡΙΝΑ» 
 
 
 
γ. ΞΕΝΩΝΑΣ «ΓΑΙΑ» 
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ΕΠΙΠΛΩΜΕΝΕΣ ΚΑΤΟΙΚΙΕΣ 
 
«YΑΚΙΝΘΟΣ» 
  
AΞΟΣ ΡΕΘΥΜΝΟ 
ΚΡΗΤΗ 
Τ.Κ..74051 
 

 
 
Τηλ.:+30 2834 061 760 
Fax: +30 2834 061 859 
 
Κινητά: 
 6977 017 057 
 6976 884 221 
 
 
Web:www.yakinthos.gr 
                  www.yakinthos-apts.gr 
                       www.cretehospitality.com 
 
e-mail: info@yakinthos.gr / mania1@otenet 
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Ο Υάκινθος είναι ένα παραδοσιακό ξενοδοχειακό συγκρότηµα που διαθέτει 
όλες τις σύγχρονες ανέσεις και αποτελείται από 7(επτά) πλήρως εξοπλισµένες 
κατοικίες και studios. 
 
Βρίσκεται στο νοµό Ρεθύµνης στην Κρήτη και απέχει 45km από το Ρέθυµνο 
και 43km από το Ηράκλειο. 
 
Είναι χτισµένο στο πιο ψηλό και απόκρηµνο σηµείο της Αξού, κοντά στα 
ερείπια της αρχαίας Οάξου, µε θέα σε όλο το χωριό, σε µια καταπράσινη 
κοιλάδα µε σπάνια φυσική οµορφιά. Απ' όλα τα δωµάτια του ξενοδοχείου ο 
επισκέπτης µπορεί να απολαύσει την πανοραµική θέα προς τον κάµπο του 
Μυλοποτάµου, τις φυσικές καλλονές του σπάνιου τοπίου, τις βυζαντινές 
εκκλησίες, τα ερείπια του ανακτόρου της Οάξου, το "Μετέωρο" της Αξού, 
πολλά χωριά της περιοχής και το µάτι ''βασιλεύει'', µαζί µε τον ήλιο το βράδυ 
µέχρι το λιµάνι του Ρεθύµνου. 
 
Η φιλοσοφία λειτουργίας της µονάδας είναι να συνδυάσει για τον επισκέπτη 
άνετη διαµονή, τη φηµισµένη κρητική φιλοξενία, την πλούσια ιστορική 
παράδοση της περιοχής και ένα ανεπανάληπτο φυσικό περιβάλλον. 
 
 
Ο επισκέπτης έχει την ευκαιρία να κάνει τις διακοπές του σ' ένα ήσυχο 
περιβάλλον, κοντά στη φύση και κοντά στους απλούς ανθρώπους του χωριού 
που είναι ακόµα δεµένοι µε τη γη και την παράδοση. 
 
Μπορεί να γνωρίσει από κοντά τα ήθη και τα έθιµα της κρητικής υπαίθρου. 
 
Έχει τη δυνατότητα να γνωρίσει την αγροτική, κτηνοτροφική, οικοτεχνική, 
βιοτεχνική δραστηριότητα της περιοχής και να γευθεί τα αγνά και υγιεινά 
προϊόντα (κρέας, λάδι, κρασί, παξιµάδια, σταφίδα, ρακί, ελιές, λαχανικά, 
φρούτα, γάλα, τυριά). 
 
 
 
 
Η διαµονή σας θα γίνει ενδιαφέρουσα και ευχάριστη µε την επίσκεψη στους 
αρχαιολογικούς χώρους της περιοχής, στους τάφους ελληνιστικής εποχής 
("ελληνόσπιτα"), στο σπήλαιο Καµαρίτη - Μεµέτη (προς αξιοποίηση),στις 
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Βυζαντινές εκκλησίες, σε παλιά αλώνια, µητάτα, πηγές, ποτάµια, φαράγγια, 
µονοπάτια για πεζοπορία κ.α.  
Στην ευρύτερη περιοχή ο επισκέπτης µπορεί να επισκεπτεί το σπήλαιο 
Σφεντόνι, το ερειπωµένο µοναστήρι της Χαλέπας, τη Ζώµινθο, το οροπέδιο 
της Νίδας, το Ιδαίον Άνδρον.  
 
Ο Υάκινθος σας περιµένει καθ' όλη τη διάρκεια του χρόνου, προσφέροντας 
σπάνια φυσική δροσιά το καλοκαίρι, εξαιτίας της θέσης που έχει 
κατασκευαστεί, και ζεστασιά το χειµώνα χάρη στη κεντρική θέρµανση που 
διαθέτει.  
 
Φιλοδοξία µας είναι να προσφέρουµε στον επισκέπτη αξέχαστες και άνετες 
διακοπές, παρέχοντάς του παράλληλα την άνεση του σπιτιού του µε την 
ενδιαφέρουσα γνωριµία ενός παραδοσιακού χώρου. 
 
 

 
 
 
 

ΟΙ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΙ ΧΩΡΟΙ ΤΟΥ ΥΑΚΙΝΘΟΥ 
Οι τρεις κατοικίες (µεζονέτες) καλύπτουν εσωτερικό χώρο το καθένα 75 τ.µ.  
Το ισόγειο καλύπτει 50 τ.µ. σε ενιαίο χώρο µε σαλόνι, πλήρως επιπλωµένη 
κουζίνα, και 2 κρεβάτια µε την δυνατότητα προσθήκης ενός ακόµη, και ένα 
w.c. 
Mε εσωτερική σκάλα ανεβαίνεις στον 1ο όροφο όπου υπάρχει µία 
κρεβατοκάµαρα µε 2 κρεβάτια, εντοιχιζόµενη ντουλάπα και ένα λουτρό. 
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Τα έπιπλα είναι όλα σκαλισµένα παραδοσιακά. 
 
Ο εξοπλισµός είναι πλήρης και σε ηλεκτρικά είδη και στην κουζίνα (2 
τηλεοράσεις, 2 τηλέφωνα, 1 ψυγείο,1 ηλεκτρική κουζίνα, οικιακά σκεύη) . 
 
Οι βεράντες πάνω και κάτω καλύπτουν επιφάνεια 25 τ.µ. 
 
Τα τέσσερα Studios καλύπτουν εσωτερικό χώρο 25 τ.µ. το καθένα. ∆ιαθέτουν 
2 κρεβάτια εντοιχιζόµενη ντουλάπα, πλήρως επιπλωµένη κουζίνα και ένα 
λουτρό. Τα έπιπλα είναι σκαλισµένα παραδοσιακά και ο εξοπλισµός είναι 
πλήρης και σε ηλεκτρικά είδη και στην κουζίνα (θέρµανση, κλιµατισµό, 
τηλέφωνο, τηλεόραση, ψυγείο, πολυκούζινο, οικιακά σκεύη).  
Οι βεράντες καλύπτουν επιφάνεια 15 τ.µ. 
 
ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΙ ΧΩΡΟΙ 
Ο Υάκινθος είναι περιτριγυρισµένος από δένδρα και ένα καταπράσινο κήπο 
σε πολλές βαθµίδες και µε ιδιωτικό χώρο στάθµευσης. 
 
Στην ανατολική πλευρά ο επισκέπτης θα απολαύσει την ζεστασιά του 
ξυλόφουρνου και την νοστιµιά της κρητικής διατροφής, θα χαρεί τη ζεστή 
ανθρώπινη φιλοξενία και την αυθόρµητη καλοσυνάτη συµπεριφορά της 
οικογένειας του " Υάκινθου " , σε συνδυασµό µε τους µελωδικούς ήχους του 
µαντολίνου του Γιώργου. 
 
Στην δυτική πλευρά αγναντεύοντας το ανεπανάληπτο τοπίο σε µαγεύει ο 
συνδυασµός χρωµάτων ενός φανταστικού ηλιοβασιλέµατος. 
 
Ακριβώς πάνω από τον ΥΑΚΙΝΘΟ ανεβαίνοντας µε τα πόδια 100 µ. σε 
υψόµετρο 750 µ. και σε έκταση 4 στρ. ο επισκέπτης συνδυάζει περίπατο, 
ξεκούραση, γνωριµία µε το φυσικό περιβάλλον. 
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ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 
 

� ∆υνατότητα ξενάγησης στα αξιοθέατα της περιοχής.  
� Πρόσβαση στο διαδίκτυο για την αποστολή και λήψη e-mail.  
� Οργάνωση εκδροµών.  
� Πληροφορίες δροµολογίων και έκδοση εισιτηρίων εντός και εκτός 

Κρήτης.  
� Υπηρεσία ταχυδροµείου για την αποστολή αλληλογραφίας.  
� Κέντρο επικοινωνίας. 

 
 
 
ΥΑΚΙΝΘΟΣ � Άγιος της ορθόδοξης 

εκκλησίας «3 Ιουλίου» 
� Όµορφος νέος της Μινωικής 

εποχής, ακόλουθος του 
Απόλλωνα 

� Ανοιξιάτικο λουλούδι 
 

ΕΤΕΑΡΧΟΣ Βασιλιάς της ΟΑΞΟΥ 
ΑΠΟΛΛΟ∆ΩΤΟΣ Μουσικός της ΟΑΞΟΥ 
ΑΡΚΕΣΙΛΑΣ Αγαλµατοποιός της ΟΑΞΟΥ 
ΑΚΑΚΑΛΛΙ∆Α Σύζυγος του Απόλλωνα- κόρη του 

Μίνωα- µάνα του ΟΑΞΟΥ 
ΑΓΧΙΑΛΗ Νύµφη- µάνα του ΟΑΞΟΥ 
ΦΡΟΝΙΜΗ Κόρη του βασιλιά ΕΤΕΑΡΧΟΥ 
ΑΣΤΑΡΤΗ Θεά της οµορφιάς 
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  Ι. Μονή Χαλέπας: Μοναστήρι του 15 αιώνα ( απέχει 5 χιλ.από ΥΑΚΙΝΘΟ)  
 
 Ι. Μονή ∆ισκουρίου: Μοναστήρι του 16 αιώνα (απέχει 3 χιλ. από 
ΥΑΚΙΝΘΟ)  
 
 Μετέωρο Αξού: Ναός Πέτρου & Παύλου (χώρος αναψύχης - παιδότοπος)  
 
 Ι.Ν.Αγ.Βασιλείου: Βυζαντινός ναός του 14 αιώνα (κατεστραµµένος)  
 
 Ι.Ν.Αγ.Παρασκευής: Bυζαντινός ναός µετά θόλων του 14 αιώνα 
(µισοκατεστραµµένος) 
 
 Ι.Ν.Αγ.Ειρήνης: Βυζαντινός σταυροειδής µετά τρούλου του 14-15 αιώνα 
(πλούσια αρχιτεκτονική - τοιχογραφίες)  
 
 Ι.Ν.Αγ.Ιωάννου: Bυζαντινός ναός του 14 αιώνα (σπάνιες τοιχογραφίες - 
ψηφιδωτό)  
 
 Ι.Ν.Μεταµορφώσεως: Bυζαντινός ναός του 14 αιώνα (υπό αναστήλωση)  
 
 Ι.Ν.Αγ.Απακού: Μικρός ναΐσκος (κατεστραµµένος)  
 
 Ι.Ν.Αγ.Κων/νου & Ελένης: Βυζαντινός σταυροειδής µετά τρούλου του 19 
αιώνα (καθεδρικός ναός)  
 
 Ι.Ν.Αγ.Γεωργίου: Βυζαντινός ναός του 14 αιώνα (τοιχογραφίες - καµπαναριό 
µε πλούσια αρχιτεκτονική)  
 
 Ι.Ν.Τιµίου Σταυρού: Βυζαντινός ναός του 16 αιώνα (σπάνιο τέµπλο) 
 
 Ι.Ν.Μιχαήλ Αρχαγγέλου: Βυζαντινός ναός του 14 αιώνα δίκλητος 
(τοιχογραφίες - από τα θεµέλια του ναού τρέχει νερό)  
 
 Ι.Ν.Παναγίας: Βυζαντινός ναός του 14 αιώνα (έχει αναστηλωθεί - 
τοιχογραφίες)  
 
 ΑΝΑΚΤΟΡΟΝ ΟΑΞΟΥ: (θεµέλια κτηρίων ανακτόρου και του ναού της 
Αφροδίτης - λαξευµένες συµφωνίες πάνω σε πλάκες)  
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 Αρχαιολογικός χώρος: (έχει γίνει ανασκαφή από την αρχαιολογία ( 
πλακόστρωτο - δωµάτια - πηγάδι )  
 
 Θολωτοί τάφοι: (τάφοι ελληνιστικής περιόδου (έχει γίνει ανασκαφή από την 
αρχαιολογία)  
 
 Σπήλαιο Καµαρίτη: (πλούσιο διάκοσµο - προς αξιοποίηση)  
 
 Σπήλαιο Σφεντόνι: (επισκέψιµο - απέχει 1 χιλ.από ΥΑΚΙΝΘΟ)  
 
   Ζώµινθος-Νίδα-Ιδαίον Ανδρον: (αρχαιολογικός χώρος - οροπέδιο - σπήλαιο 
γέννησης ∆ία)ρεβάτι δωρεάν 

 
 

 
 
 
Υάκινθος 
Επιπλωµένες Κατοικίες 
 
Τιµές 2010 
 
 
ΚΑΤΟΙΚΙΕΣ STUDIOS 
Ετέαρχος Απολλόδωτος 
Αρκεσσίλας 
(για 4-5 άτοµα) 

Ακακαλλίδα Αγχιάλη 
Φρόνιµη 
Αστάρτη 
(για 2 άτοµα) 

100 € / διανυκτέρευση 50 € / διανυκτέρευση 
 
Στην τιµή συµπεριλαµβάνονται Φ.Π.Α. και κατά την άφιξη, ντόπια κρητικά 
προϊόντα (τσάι, ρακί, τυρί, παξιµάδι, φρούτα ελληνικό καφέ, φραπέ, 
αναψυκτικά).  
 
Πλήρες κρητικό πρωινό 5 ευρώ κατά άτοµο.  
 
Πλήρες κρητικό γεύµα ή δείπνο 15 ευρώ κατά άτοµο. 
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Παραδοσιακός Ξενώνας «Τα πέτρινα» - Άνω Χώρα, Ορεινής 
Ναυπακτίας 
 
 
 

 
 
 
 
Η ορεινή Ναυπακτία είναι ένας από τους οµορφότερους τόπους της Ελλάδας 
κατάλληλος και για χειµερινές αλλά και για καλοκαιρινές αποδράσεις.  
 
 
Η περιοχή είναι γνωστή και µε την ονοµασία Κράβαρα.  
 
Η Ανω-Χώρα βρίσκεται σε υψόµετρο 1100 µ. σε απόσταση 55 χλµ. από τη 
Ναύπακτο και 270 χλµ από την Αθήνα. Είναι η πρωτεύουσα του δήµου 
Αποδοτίας που περιλαµβάνει 22 χωριά της Ορεινής Ναυπακτίας. Εδώ 
βρίσκονται όλες οι υπηρεσίες του ∆ήµου καθώς επίσης Κ.Ε.Π. και Κέντρο 
Υγείας. 
 
 
Bρίσκεται στη µέση ενός καταπληκτικού δάσους µε έλατα και καστανιές που 
εισχωρούν µέχρι το χωριό. Το όρος Βαρδούσια το οποίο φιλοξενεί όλα τα 
χωριά, είναι το νοτιότερο σηµαντικό άκρο της οροσειράς της Πίνδου. Είναι 
µια περιοχή πολύ ιδιαίτερη και µοναδική στην Ελλάδα και δίκαια έχει 
χαρακτηριστεί σαν τις "Άλπεις" της Ελλάδας. 
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Η Σύρτα πάνω στην οποία ακουµπάει τη ράχη του το χωριό έχει υψόµετρο 
1460 µέτρα. Ανατολικά της Σύρτας υπάρχουν µε µικρότερο υψόµετρο οι 
κορυφές Τσονάκι, Κοραούλι, Αη Γιάννης και Μακρύβαλτο. Νοτιοδυτικά της 
Σύρτας και σε απόσταση δύο περίπου ωρών είναι το βουνό Τσακαλάκι µε 
υψόµετρο 1714 µ. Ανατολικά της Μεγ. Λοµποτινάς υπάρχουν οι κορυφές 
Αυγό και Τριτσοβά καθώς και η αδερφές του Οµάλια και Νεραϊδάλωνο µε 
υψόµετρα 1612 και 1708µ. αντίστοιχα. (www.apodotia.gr) 
 
 
Το παλιό της όνοµα ήταν Λοµποτινά. Απίθανες είναι οι εκδοχές για την 
προέλευση αυτού του ονόµατος. Η πιο πειστική είναι εκείνη, ότι προέρχεται 
απ' την αρχαία σλαβική λέξη LODODINA και LODODO (=λεβουδιά, 
λαχανικό). Το πιθανότερο λοιπόν είναι πως είναι όνοµα σλάβικο, αφού και 
στη Γιουγκοσλαβία υπάρχει παλιά κωµόπολη µε το ίδιο όνοµα. Φαίνεται µε 
την επέλαση των Σλάβων σ' αυτά τα µέρη, που και τα κατοίκησαν τριακόσια 
περίπου χρόνια, έφεραν µαζί τους και το όνοµα της καταγωγής τους. 
 
Ο ξενώνας µας βρίσκεται στην αρχή του χωριού. Περικλείεται από ένα δάσος 
από καστανιές και έλατα µπορείτε να ζήσετε πολύ όµορφες στιγµές µακριά 



 72 

από κάθε θόρυβο και φασαρία. Στα όρια του ξενώνα κυλάει χειµώνα - 
καλοκαίρι ένα πανέµορφο ρυάκι 0926 που το κελάρυσµά του θα σας κρατάει 
συντροφιά µέσα στην απόλυτη ησυχία του βουνού, νανουρίζοντας και τον πιο 
απαιτητικό επισκέπτη. 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
ΟΙ ΚΑΤΟΙΚΙΕΣ 
 
Ο Ξενώνας µας αποτελείται από 4 διαφορετικούς τύπους καταλυµάτων, των 
οποίων οι παροχές και τα χαρακτηριστικά καταγράφονται αναλυτικά στον 
παρακάτω πίνακα: 
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Είδος 
καταλύµατος 

Κάλυψη Παροχές ∆υνατότητα 
φιλοξενίας 

4 κατοικίες 40m2 (+12m2 
πατάρι) 

Τζάκι -αυτόνοµη 
θέρµανση -βεράντα - 
πολυκουζινάκι -
ψυγείο - µπάνιο - 
υδροµασάζ - TV - 
DVD. 

2 - 5 άτοµα 

2 µεζονέτες 55m2 (30m2 
ισόγειο και 
25m2 όροφος) 

Τζάκι - αυτόνοµη 
θέρµανση - 2 
βεράντες - 
πολυκουζινάκι - 
ψυγείο - µπάνιο στο 
ισόγειο - WC στον 
όροφο - υδροµασάζ - 
TV - DVD. 

2 - 5 άτοµα 

2 δίκλινα 17m2 & 20m2 Αυτόνοµη θέρµανση - 
βεράντα - µπάνιο - 
TV - DVD. 

2 άτοµα 

1 τρίκλινο 30m2 Αυτόνοµη θέρµανση - 
µπάνιο - TV - DVD. 

3 άτοµα 
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Όλα τα καταλύµατα είναι εφοδιασµένα µε ξύλινα παραδοσιακά έπιπλα, 
χειροποίητα, σκαλισµένα στο χέρι µε πολύ µεράκι και γούστο. Τα κάδρα και η 
διακόσµηση είναι πρωτότυπη, και το γενικό αποτέλεσµα είναι ένας χώρος 
ζεστός και συντροφικός. Αρκετά διακοσµητικά είναι κατασκευασµένα από 
πρώτες ύλες (ξύλα, ρίζες, κορµούς) που µαζεύουµε στο δάσος και µε την 
κατάλληλη επεξεργασία τα φέρνουµε στην µορφή που θέλουµε. Αν έχετε 
υποµονή και κέφι, θα ήταν χαρά µας να συµµετάσχετε στην κατασκευή τους.  
 
Το τζάκι είναι στην διάθεσή σας ανά πάσα στιγµή να σας κρατήσει 
συντροφιά. Τα ξύλα είναι δίπλα στην πόρτα σας και τα χρησιµοποιείτε χωρίς 
χρέωση. Αν έχετε πρόβληµα στο άναµµα µη διστάσετε να φωνάξετε τον 
Αντώνη (δεν αποτυγχάνει ποτέ, ένας νέος Προµηθέας).  
Κάθε δωµάτιο είναι εφοδιασµένο µε DVD-player όπου µπορείτε να 
απολαύσετε επιλεγµένες ταινίες από την ταινιοθήκη µας. Για τους λάτρεις του 
βιβλίου γίνεται προσπάθεια οργάνωσης µια µικρής βιβλιοθήκης, κυρίως µε 
βιβλία που αναφέρονται στη περιοχή της ορεινής Ναυπακτίας (ταξιδιωτικούς 
οδηγούς, λαογραφικά).  
 
Ο περιβάλλον χώρος είναι διακοσµηµένος µε τεράστιους κορµούς από το 
γύρω δάσος, σε διάφορα σχήµατα, που δοκιµάζουν συνεχώς την φαντασία 
σας. 
 
 
 
Οι γεύσεις 
 
Στον κεντρικό χώρο αρχίζετε την ηµέρα σας απολαµβάνοντας το πρωινό σας 
που περιλαµβάνει ζυµωτό ψωµί, σπιτικές µαρµελάδες (πορτοκάλι, 
δαµάσκηνο, καρότο), µέλι από έλατο, τηγανίτες αλλά και τραχανά για τους 
λάτρεις της παράδοσης. Όλα αυτά συνοδευµένα µε ότι καφέ προτιµάτε, καυτή 
σοκολάτα, γάλα αλλά και ευωδιαστό τσάι του βουνού.  
Εδώ, θα απολαύσετε παραδοσιακές γεύσεις µε αγνά υλικά, συνοδευµένες από 
καλό κρασί και ντόπιο τσίπουρο. Σε µόνιµη βάση µπορείτε να γευτείτε: 
1) αγριογούρουνο στιφάδο,  
2) γίδα βραστή,  
3) φασολάδα,  
4) µοσχάρι κοκκινιστό (ελευθέρας βοσκής),  
5) πίτες µε χωριάτικο χειροποίητο φύλλο (χορτόπιτα, µακαρονόπιτα, 
κολοκυθόπιτα, τυρόπιτα)  
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6) άγρια χόρτα  
7) φρεσκοτηγανισµένες πατάτες  
8) κοκορέτσι, κοντοσούβλι, εξοχικό, παιδάκια  
και πλήθος άλλες νοστιµιές µαγειρεµένες µε πολύ µεράκι.  
Σαν επιδόρπιο γευτείτε καρυδόπιτα, σουλτάν, κανταΐφ, χαλβά, γλυκά του 
κουταλιού, γιαούρτι µε µέλι, παγωτό, όλα φρέσκα και χειροποίητα. 
 
 
 
 
 
 
 
 
Αποδράσεις - ∆ραστηριότητες 
 
∆είτε τις διαδροµές και τα σηµατοδοτηµένα µονοπάτια. 
 
Η ορεινή Ναυπακτία είναι µια περιοχή εξαιρετικής οµορφιάς. Ιστορικά 
ξωκλήσια και µοναστήρια, δείγµατα τοπικής αρχιτεκτονικής, γεφύρια και 
πανέµορφες διαδροµές µε τα πόδια ή µε αυτοκίνητο, συνθέτουν ένα τοπίο που 
θα σας εντυπωσιάσει. 
 
 
 

 
 
 
Η Ανω-Χώρα έχει πολλά παλιά καλοδιατηρηµένα αρχοντικά σπίτια, 
αντιπροσωπευτικά της τοπικής αρχιτεκτονικής. Στα χρόνια της 
Τουρκοκρατίας λειτούργησε στην Άνω Χώρα η «Σχολή της Λοµποτινάς», που 
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φαίνεται ότι ήταν δηµιούργηµα των προεστώτων των Κραβάρων Καναβαίων, 
οι οποίοι κυνηγηµένοι από τους Τούρκους έφυγαν από το Βυζάντιο και 
βρήκαν καταφύγιο στο δυσπρόσιτο έδαφος των Κραβάρων. Από τα λίγα 
στοιχεία που γνωρίζουµε για την ίδρυση και τη λειτουργία της Σχολής είναι 
ότι γύρω στα 1734 ο Πατροκοσµάς ο Αιτωλός φοίτησε στη Σχολή και 
αργότερα δίδαξε σ' αυτήν.  
 
Αξίζει να βρεθεί κανείς το δεύτερο Σαββατοκύριακο κάθε Οκτώβρη στην 
Άνω Χώρα για να χαρεί τη «Γιορτή του κάστανου και του τσίπουρου», που 
πραγµατοποιείται υπό την αιγίδα του ∆ήµου. Οι επισκέπτες µπορούν να 
γευθούν τα τοπικά προϊόντα, ψητά κάστανα και τσίπουρο κατευθείαν από το 
λουλά των καζανιών απόσταξης και άλλες παραδοσιακές ανωχωρίτικες 
λιχουδιές. Όλα αυτά βέβαια συνοδεύονται από καλή παραδοσιακή µουσική 
και ο χορός στην κεντρική πλατεία του χωριού συνεχίζεται µέχρι τις πρωινές 
ώρες.  
 
 
Στο διπλανό χωριό Αµπελακιώτισσα (15 χλµ.- 20' µε ΙΧ) βρίσκεται το 
ιστορικό µοναστήρι της Παναγίας 1247 χτισµένο τον 15ο αιώνα. Στο 
µοναστήρι αυτό φιλοξενείται η ιστορική εικόνα της Παναγίας που ο µύθος 
λέει ότι βρέθηκε εκεί µε έναν ανεξήγητο τρόπο µετά την άλωση του χωριού 
Αµπελάκια από τους Τούρκους. Εκεί επίσης βρίσκεται και το χέρι του Αγίου 
Πολυκάρπου. αλλά και ένας θαυµάσιος επιτάφιος, έργο του 1735, απ΄την 
Μαριόρα, την πιο φηµισµένη κεντήστρα της Κωνσταντινούπολης εκείνη την 
εποχή. 
 
Αρκετά παλαιό και ονοµαστό είναι επίσης το γυναικείο µοναστήρι της 
Βαρνάκοβας σε απόσταση 30χλµ από την Άνω Χώρα. Βυζαντινό µοναστήρι, 
που χρησίµευε ως τόπος ταφής των ∆εσποτών της Ηπείρου. Το ανατίναξε ο 
Κιουταχής το 1826 και το ανοικοδόµησε ο Καποδίστριας το 1831. 
 
Μπορείτε επίσης να επιλέξετε να επισκεφτείτε την τεχνητή λίµνη του 
Μόρνου, µια από τις γραφικότερες λίµνες της Ελλάδας αλλά και την νέα 
τεχνητή λίµνη του Εύηνου. Η ΕΥΗΝΟΛΙΜΝΗ, το νέο αυτό τεχνικό 
οικοσύστηµα, στη θέση Αγ. ∆ηµήτριος συνθέτει ένα τοπίο απαράµιλλης 
οµορφιάς που συνδυάζει το υγρό στοιχείο µε την πυκνή ορεινή βλάστηση. 
 
Στην περιοχή πηγάζουν και δύο πανέµορφα ποτάµια:  
Ο ΚΟΤΣΑΛΟΣ: Είναι ο σπουδαιότερος - απείρου κάλλους - παραπόταµος 
του Εύηνου, µε αρκετό νερό γάργαρο και καθαρό και εναλλαγές στενών και 
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πλατιών όχθων. Η βλάστηση στις δύο όχθες είναι πυκνή και κρύβει τα 
µονοπάτια, ενώ οι υπάρχοντες κατά διαστήµατα εκατέρωθεν βράχοι τονίζουν 
την αγριότητα του τοπίου. Εκβάλλει στον Εύηνο στη θέση ∆ιπόταµα, όπου 
δεσπόζει το «Καστράκι» της Αρτοτίβας.  
Ο ΠΟΡΙΑΡΗΣ: Βρίσκεται νοτιότερα του Κότσαλου και κατευθύνεται σε 
παράλληλη αλλά µικρότερη δυτική πορεία. Ενώνεται µε τον Εύηνο ανάµεσα 
στον Κάτω Στρανωµίτικο κάµπο και τον Πόρο. Το όνοµα του µάλλον το 
οφείλει στους πορώδεις λίθους που υπάρχουν στην περιοχή και 
χρησιµοποιούνταν στην οικοδοµική. Με το νερό του Πόριαρη αρδεύονται οι 
κάµποι της περιοχής.  
 
Για τους λάτρεις της πεζοπορίας υπάρχουν αρκετά χαρτογραφηµένα 
µονοπάτια που οδηγούν σε πανέµορφα ποτάµια, πέτρινα γεφύρια αλλά και σε 
δάση κατάφυτα από έλατα και καστανιές. Όταν ο καιρός το επιτρέπει, 
οργανώνονται εξορµήσεις, ανάλογα µε τις προτιµήσεις της κάθε συντροφιάς, 
όπου θα µας έχετε συνοδοιπόρους. Επιπλέον, σας προσφέρουµε βασικό 
εξοπλισµό ώστε η πεζοπορία να γίνει πιο ευχάριστη (σακίδια, κιάλια, χάρτες 
περιοχής)  
 
Μονοπάτια 
Άνω Χώρα - Φαράγγι Κάκαβου 
Άνω Χώρα - Kάτω Χώρα 
Άνω Χώρα - Πόδος 
Άνω Χώρα - Αµπελακιώτισσα 
Kάτω Χώρα - Σκοτωµένο 
Αγ.Γεώργιος - Καταρράκτης Τσούρνα 
Επάνω Ρέµα - Αη'Λιας 
 
 
 
Σύλλογοι-Οµαδικές Προσφορές 
 
 
Ο ξενώνας µας έχει την δυνατότητα φιλοξενίας έως 35 άτοµα. Στην 
περίπτωση που µεγάλες παρέες, σύλλογοι κ.λ.π. θέλουν να περάσουν όµορφες 
στιγµές µαζί µας, προσφέρουµε ειδικές τιµές διαµονής.  
 
Επιπλέον, µετά από συνεννόηση µαζί σας, µπορούµε να οργανώσουµε κατά 
την διάρκεια της διαµονής σας: 
 



 78 

 
1) Ορειβατικές εξορµήσεις - περιπάτους στην γύρω περιοχή  
2) Επισκέψεις σε αξιοθέατα 
3) Λουκούλια γεύµατα µε τις γεύσεις που προτιµάτε!!!  
4) Μουσικές βραδιές  
 
 
 
 
 
 
Πώς θα έρθετε 
Από Αθήνα:  
 
∆ιαδροµή 1η : 275 χλµ  
Αθήνα - Κόρινθος - Ναύπακτος - Άνω Χώρα (µέσω της γέφυρας Ρίου-
Αντιρρίου).  
∆ιαδροµή 2η : 345 χλµ  
Αθήνα - Λειβαδιά -∆ίστοµο-∆εσφίνα- Ιτέα - Ναύπακτος - Άνω Χώρα  
∆ιαδροµή 3η : 290 χλµ  
Αθήνα - Λειβαδιά - Άµφισσα -∆ελφοί - Λίµνη Μόρνου- Άνω Χώρα(αξίζει!!! )  
Σηµείωση : Αν επιλέξετε την διαδροµή 3, µετά την Άµφισσα, πηγαίνετε προς 
Λιδωρίκι και 5 χλµ πριν φτάσετε στρίβετε αριστερά στην λίµνη του Μόρνου 
που ανοίγετε µπροστά σας 
 
Από Θεσσαλονίκη:  
 
∆ιαδροµή 1: 513 χλµ  
Θεσσαλονίκη - Λαµία - Μπράλος (έξοδος αµέσως µετά τη Λαµία δεξιά)-
Άµφισσα-Ιτέα Ναύπακτος - Άνω χώρα. 
∆ιαδροµή 2: 480 χλµ 
Θεσσαλονίκη-Λαµία - Μπράλος (έξοδος αµέσως µετά τη Λαµία δεξιά)-
Άµφισσα (µέσα από την Άµφισσα)-Λίµνη Μόρνου (Υπέροχη!!!)- Άνω Χώρα. 
Η διαδροµή αυτή είναι οµορφότερη αλλά και συντοµότερη  
 
Χιλιοµετρικές αποστάσεις 
 
1) Αθήνα - Ναύπακτος: 220 χλµ  
2) Θεσσαλονίκη - Ναύπακτος: 458 χλµ  
3) Ναύπακτος - Άνω Χώρα: 55 χλ  
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4) Πάτρα - Άνω Χώρα: 73 χλµ  
5) Αγρίνιο- Άνω Χώρα: 135 χλµ  
6) Ιωάννινα- Άνω Χώρα: 300 χλµ  
 
Χρήσιµα τηλέφωνα  
 
Αστυνοµικό Τµήµα Ναυπάκτου: 26340-27258 
Αστυνοµικός σταθµός Άνω Χώρας : 26340 41214 
Κέντρο Υγείας Άνω Χώρας: 26340 41444, 26340 41209  
Κέντρο Υγείας Ναυπάκτου: 26340 23690-1  
∆ήµος Αποδοτίας (Άνω Χώρα): 26340 41690  
ΚΤΕΛ Ναυπάκτου: 26340 27224 
 
 
 
Επικοινωνία – Κρατήσεις 
 
Για κρατήσεις επικοινωνήστε µαζί µας στα τηλέφωνα: 
26340 41101, κιν: 6936 870 381, κος ∆ηµήτρης Παπαδηµητρίου 
 
 
 
 
Ξενώνας ΓΑΙΑ – ∆ίλοφο Ζαγορίου 
 

 
 
 
O ξενώνας ΓΑΙΑ βρίσκεται στο ∆ίλοφο, ένα από τα πιο όµορφα και 
καλοδιατηρηµένα χωριά του Ζαγορίου. Το χωριό απέχει 32χλµ από τα 
Γιάννενα και είναι χτισµένο στις παρυφές δύο λόφων, απ' όπου πήρε και το 
όνοµά του. Το υψόµετρό του είναι περίπου 900 m και η περιοχή που 
βρίσκεται είναι κατάφυτη από δάση κυρίως βελανιδιάς. 
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Το παλιό όνοµα του χωριού ήταν Σωποτσέλι που στα σλάβικα σηµαίνει τόπος 
µε πολλά νερά. Σαν οικισµός υπάρχει από το 540 µ.Χ. Την σηµερινή του 
µορφή, την απέκτησε την περίοδο 1850-1880, οπότε ανοικοδοµήθηκε µαζικά 
από τους κατοίκους του, η πλειοψηφία των οποίων ασχολιόταν µε το εµπόριο 
σε µακρινές χώρες (κυρίως Αίγυπτο). Για το κτίσιµο των σπιτιών 
χρησιµοποιήθηκαν υλικά της περιοχής, δηλαδή άσπρη πέτρα (σχιστόλιθος) 
για τις τοιχοποιίες, µαύρη πλάκα για την επένδυση της στέγης και δρύινη 
ξυλεία για πατώµατα, ταβάνια, έπιπλα κλπ. 
 
 

 
 
 
 
Το ∆ίλοφο βρίσκεται στο κέντρο του Ζαγοριού και απέχει ελάχιστα τόσο από 
τα γειτονικά χωριά (Μονοδέντρι, Βίτσα, Πάπιγκο, Καπέσοβο, Κήποι κλπ), 
όσο και από τα σηµαντικά αξιοθέατα της περιοχής (χαράδρα Βίκου, Οξιά, 
Μπελόη, Μονή Ρογκοβού, γεφύρι Κόκκορη κλπ). Είναι εντυπωσιακό τόσο για 
τα αρχοντικά σπίτια του, όσο και για τα πέτρινα καλντερίµια του, τα πολλά 
ξωκκλήσια, την εντυπωσιακή του εκκλησία, την πλακόστρωτη πλατεία µε τον 
υπεραιωνόβιο πλάτανο, την Αναγνωστοπούλειο σχολή και πολλά άλλα. 
Υπάρχουν πολλές διαδροµές µικρές ή µεγάλες για τον επισκέπτη που θέλει να 
βρεθεί µέσα στην παρθένα φύση, που αποτελεί µοναδικό βιότοπο για πολλά 
σπάνια ζώα και φυτά. 
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∆ραστηριότητες 
 
1. ∆ίλοφο - Γεφύρι Μίσιου - Βίτσα 
2. ∆ίλοφο – Γεφύρι Μίσιου – Γεφύρι Κόκκορη 
3. Κήποι – Ο γύρος των γεφυριών 
Η σλάβικη ονοµασία του χωριού Κήποι ήταν “Μπάγια” που σηµαίνει 
“λουτρό” αποδίδοντας µε τον όρο αυτό την ύπαρξη του δαιδαλώδους 
πλέγµατος από ρεµατιές και ποτάµια που ρέει γύρω αυτό. Τα πέτρινα γεφύρια 
του Μύλου, Πιτσώνη, Μερύσι, Πλακίδα (Τρίτοξο, ή Καλογερικό) και του 
Κοντοδήµου (Λαζαρίδη) είναι άριστα δείγµατα τοπικής αρχιτεκτονικής και 
µαεστρίας. Εύκολα επισκέψιµα µέσα από τα καλοδιατηρηµένα µονοπάτια, 
αναδεικνύουν το δεσµό των ανθρώπινων έργων µε το φυσικό περιβάλλον. 
 
 
ΧΡΟΝΟΣ ∆ΙΑ∆ΡΟΜΗΣ: 2 ώρες 
∆ΥΣΚΟΛΙΑ ∆ΙΑ∆ΡΟΜΗΣ: Καµία δυσκολία 
4. Κήποι – Κουκούλι 
5. Βραδέτο – Μπελόη 
6. Γεφύρι Κλειδωνιάς – Γέφυρα Αρίστης 
7. Γεφύρι Κόνιτσας – Μονή Στοµίου 
8. Χωριό Βίκος – Πηγές Βοϊδοµάτη 
9. Μικρό Πάπιγκο – Καταφύγιο Αστράκας – ∆ρακόλιµνη 
 
Οι διαδροµές 2, 3, 4, 5 δεν παρουσιάζουν ιδιαίτερη δυσκολία και είναι 
κατάλληλες για οικογένειες µε παιδιά. 
 
Τιµές 
  
 ∆ίκλινο Τρίκλινο 
Ιούνιος-Ιούλιος 50€ 60€ 
Αύγουστος 60€ 70€ 
10-20 
Αυγούστου 

70€ 80€ 
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Οι ανωτέρω τιµές περιλαµβάνουν πρωινό µπουφέ µε σπιτικά εδέσµατα. 
Για κράτηση απαιτείται προκαταβολή ίση µε το 30% του ολικού κόστους 
διαµονής. 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
Ξενώνας ΓΑΙΑ 
 
∆ίλοφο Ζαγορίου 
 
Τ.Κ. 44077 Ιωάννινα 
 
  
 
Tηλ.    26530-22570 
Κιν.     6944885218 
Email: info@gaia-dilofo.gr 
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Μπορείτε να ενηµερωθείτε για τη διαθεσιµότητα και τις τιµές για τη 
συγκεκριµένη περίοδο που σας ενδιαφέρει τηλεφωνικώς ή µέσω της φόρµας 
επικοινωνίας. Για την ολοκλήρωση της κράτησης σας θα επικοινωνήσουµε 
άµεσα µαζί σας. 
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ΑΚΟΛΟΥΘΟΥΝ  
 
∆ΙΑΦΟΡΕΣ ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ 
 
 ΜΕ ΤΙΣ ΟΜΟΡΦΙΕΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ 
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Σκιάθος 
 
 
 
 

 
 
Μέτσοβο 
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Πήλιο 
 
 

 
  
Ιωάννινα 
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Καβάλα 
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Ζάκυνθος 
 
 
 

 
 
Σκιάθος  
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Ιωάννινα 
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Βιβλιογραφία 
 
 
Σελίδες από το internet: 
 
 

� In.gr    
� Agro-tour.gr 
� Αgrotravel.gr 
� www.yakinthos.gr 
� www.minagric.gr 
� Agrotourism.gr 

 
 
 
 
 
 

Φωτογραφίες από περιοδικά,  εφηµερίδες :  
 

� Ένθετο της εφηµερίδας Βήµα της Κυριακής , Κυριακή 29 
Αυγούστου 2004, “ΒHMADONNA” 

� Ένθετο της εφηµερίδας Vmagazino 
 
 


